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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

    Ο σκοπός της εργασίας αυτής είναι να κατανοήσουµε την σηµασία της τηλε-

εκπαίδευσης στη ζωή µας καθώς και την χρήση της τόσο στον εκπαιδευτικό όσο και στον 

επιχειρησιακό τοµέα.  

     Στο πρώτο κεφάλαιο, γίνεται µια ιστορική αναδροµή στον όρο της τηλε-εκπαίδευσης 

και ειδικότερα στον χώρο της Ελλάδας.  

     Στο δεύτερο κεφάλαιο, αναλύουµε τον όρο τηλε-εκπαίδευση, καθώς τα 

µειονεκτήµατα και πλεονεκτήµατα της. Στην συνέχεια, αναλύουµε τα δύο είδη της τηλε-

εκπαίδευσης, την ασύγχρονη και την σύγχρονη τηλε-εκπαίδευση. 

   Στο τρίτο κεφάλαιο, αναλύουµε τον όρο της τηλεσυνεργασίας καθώς και τις δύο 

διαστάσεις της, την σύγχρονη και την ασύγχρονη τηλεσυνεργασία και τις επιµέρους 

υπηρεσίες που παρέχουν. 

   Στο τέταρτο κεφάλαιο, βλέπουµε την τηλε-εκπαίδευση στον επιχειρησιακό χώρο και 

την σπουδαία εφαρµογή της τηλεδιάσκεψης. 

   Στο πέµπτο κεφάλαιο, εξετάζουµε την τηλεσυνεργασία στον χώρο των επιχειρήσεων 

καθώς και την εφαρµογή της τηλε-εργασίας. 

   Στο έκτο και τελευταίο κεφάλαιο, αναλύουµε τα εµπορικά διαθέσιµα περιβάλλοντα 

της τηλε-εκπαίδευσης και βλέπουµε την αθόρυβη συµβολή και συνύπαρξη της 

τηλεσυνεργασίας µέσα από τις εφαρµογές των συγκεκριµένων. 

    Στην έρευνά µας, συµπεριλαµβάνονται και τα συµπεράσµατά µας αλλά και οι πηγές 

από όπου αντλήσαµε τις σηµαντικές αυτές πληροφορίες. 
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ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ 

 

 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές προτάσεις της 

παρούσας πτυχιακής εργασίας –εκτός των αναφορών που σηµαίνονται ως λήµµατα- 

αποτελούν προσωπικές θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις του σπουδαστή  

(σπουδάστριας) ή της οµάδας των σπουδαστών που την επιµελήθηκαν και δεν απηχούν 

κατ’ ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή εκπαιδευτικού, του Εκπαιδευτικού Προσωπικού 

του Τµήµατος Λογιστικής ή του Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ 

ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

 

1.1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

    Στόχος του κεφαλαίου αυτού είναι η επεξήγηση της έννοιας τηλε-εκπαίδευση αλλά 

και η χρήση της, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. 

    Για να πετύχουµε τον στόχο αυτό, καλό θα ήταν πρώτα να ασχοληθούµε λίγο µε τον 

όρο εκπαίδευση. Οι ορισµοί για την εκπαίδευση είναι πάρα πολλοί. Το λεξικό του 

Webster µας δίνει τον εξής ορισµό: Εκπαίδευση είναι η διαδικασία η οποία κατευθύνει 

τον εκπαιδευόµενο, τον προετοιµάζει είτε θεωρητικά είτε πρακτικά , για να κάνει σωστά 

και αποτελεσµατικά την εργασία του. Η εκπαίδευση δεν συµπεριλαµβάνει µόνο την 

µετάδοση γνώσεων αλλά και την εµπέδωση των γνώσεων αυτών, µε την πρακτική 

εξάσκηση, την πρόβα και την τέλεια εφαρµογή τους. 

    Οι ανάγκες όµως της σηµερινής πραγµατικότητας, υποβοηθούµενες από την 

εξαιρετικά γρήγορη εξέλιξη της τεχνολογίας, συντέλεσαν στην δηµιουργία µιας νέας 

µορφής εκπαίδευσης η οποία ονοµάστηκε τηλε-εκπαίδευση. Η διαφορά της κλασικής 

εκπαίδευσης από την τηλε-εκπαίδευση αλλά και το βασικότερο πλεονέκτηµα της 

δεύτερης είναι το γεγονός ότι ο εκπαιδευτής και ο εκπαιδευόµενος δεν απαιτείται να 

βρίσκονται στον ίδιο χώρο. Αυτός ο τρόπος εκπαίδευσης ονοµάζεται επίσης και τηλε-

επιµόρφωση. 

    Οι µορφές της εκπαίδευσης από απόσταση είναι πολλές . Κάποιες από αυτές κάνουν 

απλή προσοµοίωση της διδασκαλίας που γίνεται µέσα στην τάξη µε πλήρη επικοινωνία 

του εκπαιδευτή και των εκπαιδευόµενων σε πραγµατικό χρόνο. Άλλες πάλι 

υποστηρίζουν την άκρως ανεξάρτητη µάθηση που κατευθύνεται αποκλειστικά από τον 

εκπαιδευόµενο. Στα περισσότερα συστήµατα εκπαίδευσης από απόσταση 

χρησιµοποιείται αυτή η µορφή ανεξάρτητης, ασύγχρονης επικοινωνίας. 

    Η ανοικτή και εξ΄αποστάσεως εκπαίδευση έχει ως βασικό στόχο να παρέχει την 

δυνατότητα πρόσβασης σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης σε άτοµα που δεν µπορούν µε 

άλλο τρόπο να συµµετέχουν σε αυτά λόγω της γεωγραφικής θέσης στην οποία 

βρίσκονται ή εξαιτίας άλλων προσωπικών προβληµάτων. 
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    Ένας ακόµη στόχος της τηλε-εκπαίδευσης είναι η µετάδοση µαθηµάτων σε 

αποµακρυσµένες περιοχές στις οποίες δεν είναι εύκολη η πρόσβαση των καθηγητών. 

Επίσης µε τον τρόπο αυτόν δίνεται η δυνατότητα στα εκπαιδευτικά ιδρύµατα µιας 

περιοχής να έχουν πρόσβαση σε µαθήµατα τα οποία διδάσκονται από διακεκριµένους 

καθηγητές στα πανεπιστήµια όλου του κόσµου. 

    Παρακάτω θα δούµε την εξέλιξη της τηλε-εκπαίδευσης µέσα στον χρόνο καθώς 

επίσης και τον ρόλο που έπαιξε στην αναβάθµιση και την διευκόλυνση της 

καθηµερινότητας των χρηστών της στην Ελλάδα και το εξωτερικό.  

 

 

     1.2.    ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

  

                    1.2.1.  Εκπαίδευση 

 

    Η φράση ‘‘γηράσκω αεί διδασκόµενος’’ που ανήκει στον Έλληνα φιλόσοφο Σωκράτη 

µας επισηµαίνει την αξία της εκπαίδευσης η οποία είναι αναγνωρισµένη από 

αρχαιοτάτων χρόνων. 

    Ξεκινώντας µια ιστορική αναδροµή όµως βλέπουµε ότι η κατάκτηση της γνώσης και 

το δικαίωµα της µόρφωσης, ανεξαρτήτως φύλου ή κοινωνικής τάξης αργεί υπερβολικά 

να γίνει πράξη. Κάποια δείγµατα προσπάθειας ολοκληρωµένης και εξειδικευµένης 

εκπαίδευσης παρατηρούνται πρώτη φορά σε ορισµένες χώρες, κυρίως της ∆ύσης. 

    Για παράδειγµα, κατά τον Μεσαίωνα υπήρξαν τα λαϊκά σεµινάρια των Θεολογικών 

σχολών, στην Αναγέννηση λειτούργησαν τα νεοπλατωνικά εντευκτήρια ενώ στην 

βιοµηχανική περίοδο είχαµε τις σχολές εργαστήρια µαθητείας και αλληλοδιδασκαλίας 

των συνδικάτων.  

    Όταν η κρατική δέσµευση για βασική παιδεία, που αφορά όλους τους πολίτες έγινε 

παγκόσµια κατάκτηση υποβοηθούµενη και από την κορύφωση της τέχνο-επιστηµονικής 

επανάστασης που έφερε την µαζικοποίηση σε επαγγέλµατα που απαιτούν υψηλή 

επιστηµονική και εξειδικευµένη κατάρτιση η ∆ια Βίου Εκπαίδευση άλλαξε ριζικά τους 

στόχους της αλλά κυρίως τα µέσα από τα οποία εξυπηρετείται. 

    Τις τελευταίες τρείς δεκαετίες, η ∆ια Βίου Εκπαίδευση επικεντρώνεται τόσο στην 

µεταφορά γνώσεων βιοποριστικής φύσης σε κάθε άνθρωπο, όσο και στην επιστηµονικο-

επαγγελµατική του επιµόρφωση. Η δεύτερη φυσικά εξελίσσεται ραγδαία λόγω της 
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συνεχούς εξέλιξης της τεχνολογίας και της ανάγκης για εξειδίκευση σε όλο και 

περισσότερα επαγγέλµατα. Έτσι εκτός από την βασική εκπαίδευση η οποία καλύπτει το 

1ο σκέλος τείνει να γίνει εξίσου σηµαντική και η συνεχιζόµενη εκπαίδευση στα πλαίσια 

της τριτοβάθµιας. 

    Σε µια σύντοµη αναδροµή βλέπουµε ότι τα ελληνικά δεδοµένα στον τοµέα της ∆ια 

Βίου Εκπαίδευσης είναι τα εξής: 

    Την δεκαετία του 1980 ξεκίνησαν τα κέντρα λαϊκής επιµόρφωσης απευθείας από την 

Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης και αργότερα από τις επιχορηγήσεις προς τους 

∆ήµους, πολλοί εκ των οποίων ξεκίνησαν και από µόνοι τους σειρές οργανικά 

συνδεδεµένων συνδιαλέξεων σε δικά τους «ανοιχτά πανεπιστήµια».Επίσης 

λειτούργησαν αµέτρητα Εργαστήρια Ελευθέρων Σπουδών, πολλά από τα οποία 

αντικαταστήθηκαν αργότερα από πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης 

των ίδιων επιχειρηµατικών συµφερόντων.  

    Σήµερα λειτουργούν πολλοί ιδιωτικοί επιµορφωτικοί οργανισµοί οι οποίοι 

διαχειρίζονται ταυτόχρονα κάποιο Ινστιτούτο Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Ινστιτούτο 

Τεχνολογικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης για όλες τις µη πιστοποιηµένες 

δραστηριότητές τους , κάτι που κρίνεται πως θολώνει ακόµη περισσότερο το 

εκπαιδευτικό τοπίο για την δευτεροβάθµια εκπαίδευση.  

Η ιστορία και η εξέλιξη της εκπαίδευσης θα µπορούσε να χωριστεί σε τρία στάδια: 

    Το πρώτο στάδιο αναφέρεται στην εποχή πριν την τυπογραφία. Σε αυτή την περίοδο η 

εκπαίδευση ήταν µια φροντιστηριακή ελεγχόµενη διαδικασία, µε περιορισµένες 

δυνατότητες που δυστυχώς αφορούσε λίγους, κυρίως τον εκκλησιαστικό κλήρο και την 

αριστοκρατία. 

    Το δεύτερο στάδιο, σαφώς πιο εξελιγµένο από το πρώτο, ήρθε µε την ανακάλυψη της 

τυπογραφίας από τον Γουτεµβέργιο. Η γνώση αφορούσε όλο και περισσότερους 

ανθρώπους καθώς πολλαπλασιάστηκαν τα Πανεπιστήµια και τα κολέγια. Τα 

πανεπιστήµια ήταν στο επίκεντρο της εκπαίδευσης αφού οι βιβλιοθήκες τους θα 

µπορούσαν να χαρακτηριστούν θησαυροφυλάκια γνώσης. 

    Το τρίτο και πιο ολοκληρωµένο στάδιο ήρθε µε την χρήση των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών. Η βάση της σηµερινής εκπαίδευσης παραµένει η ακαδηµαϊκή εκπαίδευση 

και κατάρτιση, όπως αυτή αναδείχθηκε µέσα από τα δύο πρώτα στάδια, µόνο που τώρα 

πια αποτελεί σηµαντικό πλεονέκτηµα η τεχνολογία καθώς διαθέτει µέσα επικοινωνίας 

όπως οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και το διαδίκτυο που διευκολύνουν κατά πολύ την 

µετάδοση της γνώσης. 
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    Στα τρία παραπάνω στάδια υπάρχει αποδεδειγµένα και η λεγόµενη «εξ΄αποστάσεως 

εκπαίδευση». Στα δύο πρώτα στάδια η πραγµατοποίησή της ήταν σαφώς πιο δύσκολη 

και µε πολύ περισσότερα µειονεκτήµατα. Στο τρίτο όµως στάδιο η τεχνολογία 

προσφέρει πρόσφορο έδαφος στην συνεχόµενη εξέλιξή της και όλα δείχνουν πως ίσως 

στο µέλλον κυριαρχήσει στον χώρο της εκπαίδευσης. 

 

 

            1.2.2.  Τηλε-εκπαίδευση 

 

    Οι αρχές της εξ΄αποστάσεως εκπαίδευσης τοποθετούνται αιώνες πριν την ανακάλυψη 

της πληροφορικής αλλά και της τυπογραφίας. Μία από τις αποδεδειγµένες και 

επιτυχηµένες εφαρµογές της τοποθετείται στα πρώιµα χρόνια του Χριστιανισµού, χωρίς 

όµως να αποκλείεται το ενδεχόµενο παλαιότερης χρήσης της. Ο Απόστολος Παύλος 

συνέταξε 13 (ή 14) επιστολές προς τις τοπικές εκκλησίες που διαβάζονταν από ένα 

άτοµο σε όλους τους πιστούς. Βασιζόµενος στην διεθνοποίηση της γνώσης (στην 

συγκεκριµένη περίπτωση της Χριστιανικής Αλήθειας), επικοινωνούσε µε τις 

αποµακρυσµένες εκκλησίες απαντώντας σε συγκεκριµένα ερωτήµατα χρησιµοποιώντας 

την ελληνική γλώσσα. Η επικοινωνία αυτή ονοµάζεται ανάδροµη. 

    Τα πανεπιστήµια άρχισαν να χρησιµοποιούν την µέθοδο της εξ’αποστάσεως 

εκπαίδευσης στις αρχές του 18ου αιώνα, µε την βοήθεια του ταχυδροµείου. Ο τρόπος 

αυτός όµως είχε δύο µεγάλα µειονεκτήµατα:  

    Το πρώτο ήταν η µεγάλη καθυστέρηση του ταχυδροµείου αφού τα µέσα του ήταν 

ελλιπή. Το δεύτερο και πιο σηµαντικό µειονέκτηµα ήταν η παντελή έλλειψη 

επικοινωνίας µεταξύ των εκπαιδευόµενων. 

Με την εξέλιξη της τεχνολογίας τα πράγµατα αλλάζουν ραγδαία. 

    Η εξ’αποστάσεως εκπαίδευση έρχεται στο προσκήνιο βασισµένη στα νέα µέσα που 

της προσφέρει η συνεχώς εξελισσόµενη τεχνολογία και τα αποτελέσµατα είναι 

θεαµατικά. Ο Τόµας Έντισον είχε ήδη προβλέψει από το 1922 ότι η κινούµενη εικόνα θα 

αντικαθιστούσε το εγχειρίδιο στον χώρο της εκπαίδευσης. 

    Στον Β΄ παγκόσµιο πόλεµο, η τεχνολογία της κινούµενης εικόνας όντως συνέβαλε 

στην εκπαίδευση των Αµερικάνων στρατιωτών, αν και τα αποτελέσµατα ήταν µέτρια 

επειδή συν τοις άλλοις υστερούσαν σε τεχνολογικό υπόβαθρο. Αργότερα, αναπτύχθηκαν 

τα προγράµµατα της τηλεόρασης και του βίντεο. Ένας ακόµη τρόπος εξ΄αποστάσεως 
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εκπαίδευσης που αναπτύχθηκε ήταν η χρήση καναλιών της τηλεόρασης όπου 

παρουσιάζονταν σεµινάρια ή κύκλοι µαθηµάτων µε την µορφή εκποµπών.  

    Τα παραπάνω µέσα ονοµάζονται µη αλληλεπιδραστικά λόγω της αδυναµίας άµεσης 

και αµφίρροπης επικοινωνίας, εκπαιδευτών και εκπαιδευόµενων. Η εξ΄αποστάσεως 

εκπαίδευση αν και παρέµεινε µονόδροµη είχε πλέον πετύχει την µεγάλη πρόσβαση σε 

πολλά άτοµα. 

    Με την ανάπτυξη της πληροφορικής, η εξ΄αποστάσεως εκπαίδευση άρχισε να 

αναπτύσσεται µε ταχύτατους ρυθµούς. Γύρω στο 1960 η υποβοηθούµενη από 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές εκπαίδευση έγινε πραγµατικότητα και άλλαξε οριστικά τα 

δεδοµένα στον χώρο της εκπαίδευσης. Η σηµαντικότερη ίσως εξέλιξη ήταν η ανάπτυξη 

του διαδικτύου περίπου στις αρχές του 1990 το οποίο µε την διάδοσή του και τις νέες 

τεχνολογίες που ενσωµάτωσε, κατάφερε να εξελίξει τον τρόπο µεταφοράς της γνώσης, 

την ανταλλαγή πληροφοριών και κατά συνέπεια ακόµα και την ίδια την κοινωνία. 

    Τα τελευταία τριάντα χρόνια, η χρήση εξελιγµένων τεχνολογιών επικοινωνίας, 

αποτελεί αναµφισβήτητο γεγονός. Η εποικοδοµητική χρήση τέτοιων τεχνολογιών 

αποτελεί ερευνητικό αντικείµενο τόσο της συµβατικής εκπαιδευτικής πρακτικής, όσο 

(και πολύ περισσότερο) της εξ΄αποστάσεως εκπαιδευτικής µεθοδολογίας. Τα 

επιτυχηµένα παραδείγµατα της εποχής µας έχουν να επιδείξουν ένα ευρύ φάσµα 

τεχνολογιών ήχου, εικόνας και διαδικτύου. Η επιτυχία του εξ΄ αποστάσεως 

εκπαιδευτικού προγράµµατος µεγάλης κλίµακας εξαρτάται και οφείλεται κατά ένα 

µεγάλο µέρος στην απόλυτα επιτυχηµένη εµπλοκή των σύγχρονων τεχνολογιών 

επικοινωνίας.  

    Αξίζει επίσης να επισηµάνουµε ότι, η χρήση επικοινωνιακών τεχνολογιών αναφέρεται 

τόσο στην εκπαιδευτική διαδικασία αυτή καθ΄εαυτή, όσο και σε διοικητικές υπηρεσίες. 

 

 

1.3.       Η ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

    Η σηµερινή ελληνική πραγµατικότητα περιλαµβάνει την παγκοσµιοποίηση στην 

πληροφόρηση και την γνώση, το άνοιγµα των πανεπιστηµίων στην κοινωνία, την 

ετεροχρονισµένη ίσως για πολλούς εισαγωγή των τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών στην επαγγελµατική τους πρακτική, τις πολυπολιτισµικές παρεµβάσεις      

(εννοώντας τόσο την αλλαγή στον τρόπο ζωής όσο και τις εµπορο-οικονοµικές 
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συναλλαγές) την συνύπαρξη µε άλλους µεταναστευτικούς πληθυσµούς που έχει σαν 

αποτέλεσµα την αλληλοδιείσδυση πολιτισµών καθώς και τόσες άλλες ακόµη δυναµικές 

των οποίων γινόµαστε καθηµερινοί µάρτυρες. Τα δεδοµένα εν ολίγοις αλλάζουν 

διαρκώς, χωρίς να µπορούµε µε σιγουριά να πούµε ότι η χώρα µας ολοκλήρωσε µε 

απόλυτη επιτυχία τις προσπάθειες του προηγούµενου κύκλου. Όσων αφορά στον τοµέα 

της οργανωµένης υψηλού επιπέδου µαζικής ενασχόλησης µε την ∆ια Βίου Εκπαίδευση, 

υπάρχει όντως µια σηµαντική καθυστέρηση της χώρας µας.  

    Στη σηµερινή εποχή τα δίκτυα υπολογιστών προσφέρουν πάρα πολλές δυνατότητες 

αλληλεπιδραστικής επικοινωνίας και διευκολύνουν ακόµη περισσότερο την εκπαίδευση 

από απόσταση. Όλες οι πληροφορίες οι οποίες βρίσκονται σε µορφή κειµένου, εικόνας 

και ήχου µετατρέπονται σε ψηφιακή µορφή. Ο εκπαιδευτής µέσω του δικτύου 

υπολογιστών έχει την δυνατότητα να αποστείλει τέτοιες πληροφορίες ψηφιακής µορφής 

στους εκπαιδευόµενους οι οποίοι µπορεί να βρίσκονται σε µακρινές αποστάσεις. Το 

δίκτυο υπολογιστών είναι ένα µέσο επικοινωνίας σύγχρονης ή ασύγχρονης.  

    Μπορεί επίσης να συνδυαστεί και µε άλλα µέσα επικοινωνίας. Μερικά από τα µέσα 

αυτά είναι: η αµφίδροµη τηλεόραση (interactive TV), η τηλεδιάσκεψη µε φωνή (audio), 

και εικόνα (video) µέσω του internet. Προγράµµατα όπως το CV-SEEME, 

NETMEETING, CLASS POINT µπορούν να χρησιµοποιηθούν για µετάδοση video και 

audio σε πραγµατικό χρόνο. 

    Ακόµη, µε το δίκτυο υπολογιστών σε µία τηλεδιάσκεψη πολλών ατόµων µπορούν να 

γίνονται παρουσιάσεις κειµένων, γραφικών και ήχου, να σχεδιάζονται παρουσιάσεις 

µαθηµάτων µε πολυµέσα (multimedia courses). Τα πολυµέσα έχουν την δυνατότητα να 

παρουσιάζουν στον ηλεκτρονικό υπολογιστή κείµενα, προγράµµατα software , εικόνες 

βίντεο και ήχου και χρησιµοποιώντας τα συγκεκριµένα µπορεί να σχεδιαστεί 

εκπαιδευτικό λογισµικό (educational software). Στην εκπαίδευση εξ’αποστάσεως ο 

εκπαιδευτής χρησιµοποιεί αυτά τα µέσα επικοινωνίας σε συνδυασµό µεταξύ τους ώστε 

να υπάρξει όσο το δυνατόν καλύτερη καθοδήγηση των εκπαιδευόµενων. Ο όρος  

‘Distributed Education’
1
  αποτελεί τον συνδυασµό τεχνολογιών µετάδοσης 

πληροφοριών για διδασκαλία και µάθηση. 

    Παρ’όλες όµως τις δυνατότητες που προσφέρουν οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές , η 

αλήθεια είναι ότι , σε σχέση µε άλλες χώρες του εξωτερικού , η Ελλάδα υστερεί 

σηµαντικά στην ύπαρξη προηγµένων τηλεπικοινωνιακών υποδοµών αλλά και δικτυακών 

                                                 
1
 Steiner 1996( http://www.michaelhall.co.uk/wp-content/uploads/2014/10/PG_Autumn_2014_GILLMAN1.pdf) 
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υπηρεσιών προς τους πολίτες. Μία θετική εξέλιξη αποτελεί το γεγονός ότι µετά την 

απελευθέρωση της αγοράς τηλεπικοινωνιών, αρκετές εταιρίες έχουν αρχίσει να 

δραστηριοποιούνται στην παροχή τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. Η συντονισµένη 

υλοποίηση των κατάλληλων ευρoζωνικών υποδοµών αναµένεται να βελτιώσει σε 

µεγάλο βαθµό τις συνθήκες της σηµερινής αγοράς, να προωθήσει την καινοτοµία στην 

παροχή δικτυακών υπηρεσιών και φυσικά ν’ αυξήσει την επιχειρηµατικότητα κυρίως 

στους τοµείς που έχουν σχέση µε νέες τεχνολογίες. Επίσης, µε τις κατάλληλες πάντα 

υποδοµές αναµένεται µια σηµαντική δραστηριοποίηση νέων µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων ανεξάρτητα πλέον από την γεωγραφική τους θέση στο νέο ψηφιακό 

επιχειρησιακό περιβάλλον. 

 

 

                         1.3.1.  Το internet στην Ελλάδα 

 

    Το internet έκανε την εµφάνισή του στην Ελλάδα στις αρχές της δεκαετίας του 1990 

και πιο συγκεκριµένα το 1992-1993. Οι πρώτες που το χρησιµοποίησαν, αρκετά 

περιορισµένα αρχικά, ήταν κάποιες εταιρίες που παρείχαν κυρίως υπηρεσίες on-line 

πληροφόρησης (BBS). Η ουσιαστικότερη διάδοση του internet στην Ελλάδα άρχισε στα 

µέσα της ίδιας δεκαετίας. Αν και από τότε  έχουν γίνει πολύ σηµαντικά βήµατα στην 

διείσδυση και την χρήση του internet τα ποσοστά εξακολουθούν να παραµένουν σε 

χαµηλά σχετικά επίπεδα. 

    Ωστόσο, η τηλεπικοινωνιακή και τεχνολογική υποδοµή της Ελλάδας βελτιώθηκε 

σηµαντικά. Αυτή η εξέλιξη της τεχνολογίας δηµιούργησε νέες δυνατότητες για 

ανάπτυξη προϊόντων αλλά και υπηρεσιών. Επίσης, υπήρξε σηµαντική µείωση στα κόστη 

πρόσβασης (τηλεπικοινωνιακά τέλη και κόστος συνδροµής στο internet) καθώς και στα 

κόστη απόκτησης του απαραίτητου τερµατικού εξοπλισµού. Εκτός από τις µειώσεις 

αυτές, σηµαντικές υπήρξαν και οι επενδύσεις εταιριών του χώρου για την ανάπτυξη και 

την επέκταση της διαδικτυακής και τεχνολογικής υποδοµής, καθώς και για την 

ανάπτυξη και διάθεση ποιοτικών υπηρεσιών. Στην αγορά τα οφέλη ήταν εξίσου 

σηµαντικά. Υπήρξαν έντονες ανακατατάξεις µέσω συνεργασιών, εξαγορών και 

συγχωνεύσεων και πολυεθνικές εταιρίες εισήλθαν στην ελληνική αγορά. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσµα την εντατικοποίηση του ανταγωνισµού µε βασικό κερδισµένο τον 

καταναλωτή. 
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                        1.3.2.  Η εξ’αποστάσεως εκπαίδευση στην Ελλάδα 

 

    Με το διαδίκτυο σαν βάση πια και την συνεχόµενη ανάπτυξη των δικτύων και των 

τηλεπικοινωνιών την τελευταία δεκαετία ήταν αναµενόµενο να ανοίξουν νέοι ορίζοντες 

που προσφέρουν καινούριες δραστηριότητες. Τα δίκτυα των υπολογιστών έχουν 

εκµηδενίσει τις αποστάσεις και προσφέρουν καινούριους τρόπους επικοινωνίας.  

    Αρκετά χρόνια πριν στο εξωτερικό και τα τελευταία χρόνια και στην χώρα µας, η 

εξ’αποστάσεως εκπαίδευση αναπτύσσεται µε γρήγορους ρυθµούς χάρη στην χρήση νέων 

τεχνολογιών και κύριο µέσο επικοινωνίας το διαδίκτυο. Έτσι, ο χώρος της εκπαίδευσης 

δεν έµεινε αµέτοχος στις εξελίξεις αυτές. Σήµερα µπορεί κάποιος να ολοκληρώσει 

προπτυχιακές ή µεταπτυχιακές σπουδές στα Ανοικτά Πανεπιστήµια της Ελλάδας, της 

Κύπρου ή διάφορων χώρων του εξωτερικού χωρίς την υποχρεωτική φυσική παρουσία 

στους πανεπιστηµιακούς χώρους. Με την ίδια επίσης διαδικασία µπορεί να αποκτήσει 

πιστοποιητικά επιµόρφωσης ή εξειδίκευσης σε ένα συµβατικό πανεπιστήµιο στην 

Ελλάδα. Παράλληλα µπορεί να επιµορφωθεί σε διάφορα θέµατα σχετικά µε το 

επάγγελµά του, να µάθει µια ξένη γλώσσα, να προετοιµαστεί για την συµµετοχή του σε 

έναν διαγωνισµό από ιδιωτικούς φορείς χωρίς να είναι υποχρεωµένος να βρεθεί στις 

εγκαταστάσεις τους ούτε καν για µικρή χρονική περίοδο. 

    Υπάρχει η εντύπωση ότι οι τεχνολογίες της εκπαίδευσης µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν µόνο σε ακαδηµαϊκούς χώρους και να ενταχθούν µόνο στην 

υπάρχουσα διαδικασία εκπαίδευσης. Φυσικά η εντύπωση αυτή είναι λανθασµένη. Η 

τηλε-εκπαίδευση δίνει µια εντελώς διαφορετική διάσταση στην κλασική έννοια της 

µάθησης. Με την χρήση της οι εκπαιδευόµενοι εξαλείφουν τις γεωγραφικές αποστάσεις, 

εκµεταλλεύονται ποικιλοτρόπως τον πολύτιµο χρόνο που χάνεται από άσκοπες 

µετακινήσεις και τους δίνεται η ευελιξία να διαλέξουν και να αξιοποιήσουν κατάλληλα 

τον χρόνο που θα διαθέσουν. Οι παράγοντες αυτοί δεν θα µπορούσαν να περάσουν 

απαρατήρητοι από τα στελέχη διαφόρων επιχειρήσεων. Οι εργαζόµενοι έχουν την 

δυνατότητα συµµετοχής σε διάφορα σεµινάρια, µπορούν να συνεχίζουν την εκπαίδευσή 

τους χωρίς να σπαταλάνε χρόνο σε µετακινήσεις και χωρίς να απουσιάζουν από την 

εργασία τους. Έτσι λοιπόν οι επιχειρήσεις δείχνουν έντονο ενδιαφέρον για τέτοιες 

τεχνολογίες αφού τους προσφέρουν την δυνατότητα για συνεχή εκπαίδευση των 

στελεχών τους µε ιδιαίτερα χαµηλό κόστος. 
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    Για τους παραπάνω λόγους οι νέες αυτές τεχνολογίες αποτελούν πλέον ένα ισχυρό 

εργαλείο για την ενδυνάµωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και δίνουν µια εντελώς 

διαφορετική διάσταση στην µάθηση. Κατά συνέπεια είναι απόλυτα  φυσιολογικό να 

χρησιµοποιείται όλο και περισσότερα ο όρος E-LEARNING. 

 

 

                       1.3.3.   Ε-learning: Πανεπιστήµια και επιχειρήσεις    

 

    Η τηλε-εκπαίδευση είναι σαφώς ένα βήµα πιο πέρα από την εξ’αποστάσεως 

παραδοσιακή εκπαίδευση. Η τηλε-εκπαίδευση µπορεί πλέον να ενσωµατώσει στα µέσα 

που χρησιµοποιεί ένα πλήθος από εργαλεία που έχει αναπτύξει η πληροφορική, έτσι 

ώστε να µετατρέψει τις στατικές σελίδες ενός βιβλίου ή ενός τόπου σε δυναµικές µε 

κίνηση, µε παραποµπή σε ηλεκτρονικές διευθύνσεις, µε ενσωµάτωση βίντεο, ζωντανή 

επικοινωνία µεταξύ εκπαιδευτή και εκπαιδευόµενου.  

    Οι εφαρµογές συστηµάτων e-learning  είναι πλέον αρκετές και στον ελληνικό χώρο. 

Εστιάζουν κυρίως σε πανεπιστήµια, αφορούν όµως εξίσου και τον επιχειρησιακό τοµέα. 

Ορισµένες τράπεζες ή µεγάλοι οργανισµοί χρησιµοποιούν συστήµατα τηλε-εκπαίδευσης 

, τα οποία έχουν οργανώσει µε ποικίλους τρόπους για την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

σκοπών τους. Ορισµένοι από αυτούς έχουν αναπτύξει µαθήµατα ακόµα και για τις πιο 

εξειδικευµένες ανάγκες τους.  

    Ο δηµόσιος τοµέας παρόλο που έκανε και αυτός κάποιες προσπάθειες, τα 

αποτελέσµατα δεν υπήρξαν ιδιαίτερα ικανοποιητικά, αφού τα έργα τηλε-εκπαίδευσης 

υλοποιήθηκαν χωρίς να γίνουν πιο πριν οι απαραίτητες διεργασίες και η οργάνωση που 

θα υποστήριζαν την περαιτέρω χρήση του συστήµατος.  

    Αν και η τηλε-εκπαίδευση αποτελεί µια σηµαντική εκπαίδευση, οι εταιρίες πολύ 

συχνά κάνουν το λάθος να κινούνται προς το e-learning χωρίς να υποστηρίζουν 

παιδαγωγικά το εγχείρηµα αυτό. Η τηλε-εκπαίδευση, µπορεί φαινοµενικά να είναι 

απλώς ένα τεχνολογικό σύστηµα, λειτουργεί όµως από τους ανθρώπους για τους 

ανθρώπους, και είναι πάνω από όλα ένα πολύ χρήσιµο εργαλείο εκπαίδευσης, που θα 

πρέπει να αντιµετωπίζεται ως τέτοιο σε όλες του τις φάσεις, δηλαδή από την µελέτη 

σκοπιµότητας, την εφαρµογή έως και την υλοποίηση των εκπαιδεύσεων και την τελική 

αξιολόγησή του.  
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    Για να µην κατηγορούµε όµως τις εταιρίες στην Ελλάδα, το ίδιο λάθος πολύ συχνά 

κάνουν και µεγάλες εταιρίες στο εξωτερικό. Η τηλε-εκπαίδευση δεν είναι µόνο ένα 

τεχνολογικό σύστηµα, είναι πολύ περισσότερο ένας παράγοντας αλλαγής και απαιτεί 

οπωσδήποτε για την ολοκληρωµένη επιτυχία του την σωστή διαχείριση της αλλαγής 

αυτής.  

 

 

           1.3.4.   Η τηλε-εκπαίδευση στις επιχειρήσεις  

 

    Η ανάγκη για συνεχή εκπαίδευση του προσωπικού γίνεται σήµερα όλο και πιο 

επιβεβληµένη. Η ραγδαία και συνεχόµενη εξέλιξη των τηλεπικοινωνιών και οι αλλαγές 

που επέφεραν οι νέες τεχνολογίες στο επιχειρηµατικό γίγνεσθαι, καθιστούν την 

ενσωµάτωση νέων υποδοµών και οργανωτικών µοντέλων από όλες τις σύγχρονες 

επιχειρήσεις. 

    Πολλές φορές επίσης ο αυξηµένος και έντονος ανταγωνισµός είναι αυτός που 

επιβάλει την δυναµική ενσωµάτωση ενός εξειδικευµένου προσωπικού στο δυναµικό 

µιας επιχείρησης στα πλαίσια ενός συγκεκριµένου έργου. Η εφαρµογή µοντέλων 

εξ’αποστάσεως κατάρτισης και εργασίας είναι πλέον ένα γεγονός που προσφέρει λύση 

στα πιο πάνω προβλήµατα και µπορεί να φέρει σηµαντικά πλεονεκτήµατα τόσο για τον 

εργαζόµενο όσο και για την ίδια την επιχείρηση.  

    Στην σύγχρονη επιχειρηµατική δραστηριότητα µεγάλη πρόκληση αποτελεί η σωστή 

διαχείριση των διαφαινόµενων αλλαγών και των νέων προκλήσεων που επιβάλει ο 

ανταγωνισµός αλλά και η συνεχής εξέλιξη των επιχειρησιακών µοντέλων.  

    Λιγότερο από 20 χρόνια πριν, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν ήταν µια ενιαία αγορά όπως 

είναι σήµερα. Υπήρχαν ακόµη διάφοροι µηχανισµοί οι οποίοι προστάτευαν τις 

βιοµηχανίες των κρατών-µελών της, τόσο από ανταγωνιστές των κρατών-µελών της, 

όσο και από ανταγωνιστές προερχόµενους από άλλα κράτη. Το 1992 και µετά οι 

µηχανισµοί αυτοί έπαψαν να προστατεύουν τις βιοµηχανίες και ο κόσµος βίωσε την 

µετάβαση σε µια ενοποιηµένη αγορά βάσει των αποφάσεων του Παγκόσµιου 

Οργανισµού Εµπορίου. 

    Σήµερα, δεν υπάρχει µόνο µια ενιαία ευρωπαϊκή αγορά που δεν έχει σύνορα, υπάρχει 

µια παγκόσµια αγορά στην οποία δεν υπάρχουν φραγµοί και περιορισµοί παρά µόνο σε 

εξαιρετικές και ιδιάζουσες περιπτώσεις. Το γεγονός αυτό λοιπόν έχει φυσικό 
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επακόλουθο την ένταση του ανταγωνισµού και την αύξηση των πιέσεων της αγοράς.      

Οι εταιρίες δεν µπορούν πια να βασίζονται µόνο στην τοπική αγορά αφού ο διεθνής και 

συνεχόµενος ανταγωνισµός επιβάλλει την επέκτασή τους και σε άλλες αγορές ανά την 

υφήλιο. 

    Έτσι οι επιχειρήσεις πρέπει να λάβουν σοβαρά υπ’όψιν τους όλες αυτές τις αλλαγές, 

αφού είναι ‘υποχρεωµένες’ να δηµιουργήσουν νέες οργανωτικές δοµές και πιο 

ευµετάβλητες συνθήκες εργασίας. Οι εργαζόµενοι τώρα επιβάλλεται να εκµεταλλευτούν 

τις αυξηµένες δυνατότητες που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες. 

    Το γεγονός αυτό, βέβαια, έχει ως συνέπεια την ανάγκη δηµιουργίας υποδοµών τόσο 

για την συνεχόµενη εκπαίδευση του προσωπικού µέσα από την εσωτερική δοµή της 

κάθε επιχείρησης, όσο και για την εξ’αποστάσεως εκµετάλλευση των δυνατοτήτων 

ιδιαίτερα εξειδικευµένων ατόµων. 

 

 

1.4.       Η ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

 

    Η διαρκής εξέλιξη των τεχνολογιών της πληροφορικής που αυξάνεται σε όγκο και 

αποτελεσµατικότητα τα τελευταία χρόνια ωθεί όλο και περισσότερο τις προσπάθειες για 

την δηµιουργική ένταξη των νέων αυτών τεχνολογιών είτε στην εκπαίδευση, είτε στην 

όσο των δυνατόν καλύτερη λειτουργία των επιχειρήσεων σε Ελλάδα και εξωτερικό. Με 

δεδοµένο πια το γεγονός ότι έχει γίνει κατανοητή η σηµασία του ρόλου του εκπαιδευτή 

στην ευόδωση της παραπάνω προσπάθειας, εντείνονται συνεχώς σε παγκόσµιο επίπεδο 

τα προγράµµατα που στοχεύουν στην επιµόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω στην 

αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών στην εκπαίδευση. 

    Μια νέα εποχή αρχίζει λοιπόν µε την διαρκώς αυξανόµενη χρήση των Τ.Π.Ε. σε όλο 

σχεδόν το φάσµα της ανθρώπινης δραστηριότητας µε κύριο χαρακτηριστικό την ανάγκη 

χειρισµού της πληροφορίας και την ανανέωση της γνώσης µε ρυθµούς ταχύτερους από 

ποτέ. 

    Σήµερα, καθώς η χρήση του διαδικτύου είναι ευρέως διαδεδοµένη, το ζητούµενο είναι 

πλέον το πώς η πληροφορία θα είναι άµεσα προσβάσιµη στον οποιονδήποτε, µε την 

µέγιστη δυνατή ταχύτητα, µε ασφάλεια και φυσικά µε το χαµηλότερο κόστος. 

    Η τηλε-εκπαίδευση έχει χρησιµοποιηθεί στην Ελλάδα και το εξωτερικό για την 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε διάφορα γνωστικά αντικείµενα όπως αυτό της 
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πληροφορικής και από τους ενήλικες εργαζόµενους που την χρησιµοποιούν κυρίως για 

εξειδίκευση που αφορά στο επάγγελµά τους. Σαφώς, κάθε επιµορφωτικό πρόγραµµα 

έχει διαφορετική δοµή, πλατφόρµα , κόστος αλλά και τρόπο αξιολόγησης της 

αποτελεσµατικότητάς του. 

    Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. Εκεί τα 

συστήµατα εκπαίδευσης από απόσταση βελτιώνονται συνεχώς και εφαρµόζονται σε 

όλους τους τοµείς της εκπαίδευσης. Συγκεκριµένα κολλέγια, ανοιχτά πανεπιστήµια, 

εικονικά δυνητικά πανεπιστήµια, δηµοτικά σχολεία και γυµνάσια, ιδρύµατα ∆ια Βίου 

Εκπαίδευσης ενηλίκων και διαρκούς κατάρτισης παραδίδουν µαθήµατα µέσω ψηφιακής 

τηλεόρασης σε µαθητές από όλο τον κόσµο. Σύντοµα αναµένεται να πραγµατοποιηθεί το 

ίδιο στην Ελλάδα και στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την σύνδεση 

δηµοτικών σχολείων, γυµνασίων, λυκείων και πανεπιστηµίων κάθε χώρας µέσω του 

διαδικτύου. 

    Στην Ευρώπη, το πιο επιτυχηµένο ανοικτό πανεπιστήµιο είναι το Αγγλικό (OPEN 

UNIVERSITY) στο οποίο µπορεί κανείς να ολοκληρώσει τις προπτυχιακές ή τις 

µεταπτυχιακές σπουδές του χωρίς να επισκεφθεί ποτέ τις αντίστοιχες πανεπιστηµιακές 

εγκαταστάσεις του. 

    Άλλα πολύ γνωστά Ευρωπαϊκά πανεπιστήµια είναι το Γερµανικό, το Ολλανδικό, το 

Ισπανικό, το Πορτογαλικό. Το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο ιδρύθηκε µε ειδικό νόµο 

το 1992, η λειτουργία του καθορίστηκε από τον ν.2525/97 και άρχισε να λειτουργεί από 

το 1998. Η προσφορά των σπουδών γίνεται αποκλειστικά µε την µέθοδο της 

εξ’αποστάσεως διδασκαλίας. Σήµερα, είναι σε εξέλιξη η δηµιουργία ειδικά 

διαµορφωµένων και εξοπλισµένων χώρων τηλε-εκπαίδευσης σε κάθε ανώτατο 

εκπαιδευτικό ίδρυµα προκειµένου να υποστηρίξουν τόσο οριζόντιες εκπαιδευτικές 

δράσεις για τις ανάγκες τριτοβάθµιας εκπαίδευσης όσο και άλλες εκπαιδευτικές 

ανάγκες. 
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1.5.        ΓΝΩΣΤΑ ΑΝΟΙΚΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ     

 

 

Παρακάτω θα αναφέρουµε µερικά από τα πιο γνωστά ανοικτά πανεπιστήµια της 

Ευρώπης, τα οποία χρησιµοποιούν κατά κύριο λόγο την υπηρεσία της εξ’αποστάσεως 

εκπαίδευσης. 

• Center for online studies at the University of Linz. 

To κέντρο αυτό δίνει τη δυνατότητα πανεπιστηµιακών σπουδών εξ’αποστάσεως. 

Ανήκει στο Πανεπιστήµιο του Linz και είναι πλήρως ενσωµατωµένο στην δοµή του 

εκπαιδευτικού συστήµατος της Αυστρίας. 

• Center for online studies at University of Switzerland. 

Το κέντρο εξ’αποστάσεως σπουδών πανεπιστηµιακού επιπέδου στην Ελβετία αριθµεί 26 

µέλη και ελέγχεται από το Υπουργείο Εσωτερικών της Ελβετίας. 

• International distance learning course finder. 

To διεθνές ευρετήριο εξ’αποστάσεως είναι η µεγαλύτερη βάση σε διεθνές επίπεδο 

µαθηµάτων που παρέχονται εξ’αποστάσεως από πανεπιστήµια, κολλέγια και εταιρείες 

από 65 χώρες. 

• Universidad National de Education a Distancia.(U.N.E.D.) 

To U.N.E.D. είναι το επίσηµα αναγνωρισµένο Ανοικτό Πανεπιστήµιο της Ισπανίας. 

Αποτελεί έναν αυτόνοµο οργανισµό που παρέχει µαθήµατα αποκλειστικά 

εξ’αποστάσεως και έχει την δικαιοδοσία να απονείµει τίτλους σπουδών. 

• Open University of Nederland. 

Αποτελεί έναν ανεξάρτητο οργανισµό αναγνωρισµένο από το εκπαιδευτικό σύστηµα της 

∆ανίας και αριθµεί 13 Πανεπιστήµια και 80 Ινστιτούτα ανώτατης επαγγελµατικής 

κατάρτισης. 

• Open University UKOU. 

Το Ανοικτό Πανεπιστήµιο είναι πρωτοπόρο στην παροχή ανοικτής και εξ’αποστάσεως 

εκπαίδευσης στην Αγγλία. Αποτελεί έναν ανεξάρτητο και αυτόνοµο οργανισµό, 

αναγνωρισµένο από το Αγγλικό κράτος και έχει την εξουσία να απονείµει δικούς του 

τίτλους σπουδών. 
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• Open University of Aberta. 

Το συγκεκριµένο πανεπιστήµιο είναι το επίσηµα αναγνωρισµένο Ανοικτό Πανεπιστήµιο 

της Πορτογαλίας. Υπάγεται στο Υπουργείο Παιδείας αλλά έχει ερευνητική, διοικητική 

και οικονοµική αυτονοµία. 

• University of Plymouth. 

H ηλεκτρονική αυτή διεύθυνση περιέχει µία ολοκληρωµένη ενότητα εξ’αποστάσεως 

εκπαίδευσης και τα απαραίτητα τεχνολογικά εργαλεία. Περιέχει ένα πακέτο 

ολοκληρωµένων χρήσιµων ηλεκτρονικών διευθύνσεων που αφορούν την εξ’αποστάσεως 

εκπαίδευση. Το πανεπιστήµιο του Plymouth προωθεί την χρήση νέων τεχνολογιών στην 

ανοικτή µάθηση και παρέχει µαθήµατα στους φοιτητές του µέσω του διαδικτύου. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

2.1.      ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Βαδίζοντας στον 21ο αιώνα και παράλληλα µε την ταχύτατη εξέλιξη της τεχνολογίας, οι 

προκλήσεις για την δία βίου µάθησης των ανθρώπων όλο και αυξάνονται. Οι ευκαιρίες 

που δίνονται από την επιστήµη της διαδικτυακής τεχνολογίας µπορούν(ανάλογα την 

θέλησή τους) να µετατρέψουν τους χρήστες της σε πραγµατικά σφουγγάρια 

πληροφοριών και γνώσεων. Ο Παγκόσµιος Ιστός Πληροφοριών µε την τεράστια 

ποσότητα δεδοµένων που προσφέρει απλόχερα σε κάθε ενδιαφερόµενο, σε συνδιασµό 

µε τις εφαρµογές που διαµορφώνονται θετικά µέρα µε τη µέρα παράγουν προγράµµατα 

τα οποία διευκολύνουν την ανθρώπινη φύση και µετατρέπουν την καθηµερινότητα των 

ανθρώπων σε µια συνεχιζόµενη και ανεξάντλητη ενηµέρωση και µάθηση. Τα όρια της 

παρακολούθησης σε εκπαιδευτικές αίθουσες έχουν καταρριφθεί λόγω των δυνατοτήτων 

των τεχνολογικών προγραµµάτων και διαδικτυακών εφαρµογών. Η εκπαίδευση 

βασιζόµενη στην τεχνολογία και τον Παγκόσµιο Ιστό Πληροφοριών αποκτά νέα 

διάσταση και το προνόµιο της πραγµατοποίησής της από απόσταση. Οι δυνατότητες 

είναι απεριόριστες καθώς υπάρχουν πολλά πλεονεκτήµατα όπως η µείωση του κόστους 

στους περισσότερους τοµείς, ευελιξία και ελευθερία ωραρίου και προγραµµάτων καθώς 

και µη απαιτούµενη µετακίνηση. Με τη βοήθεια του πραγµατικού χρόνου σύνδεσης η 
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εκπαίδευση από απόσταση διακρίνεται σε δύο κατηγορίες σύγχρονης και ασύγχρονης 

µάθησης µε σκοπό την εξυπηρέτηση και την διευκόλυνση όλων των εκπαιδευόµενων 

σύµφωνα µε τις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες του καθενός. ∆ηµιουργούνται έτσι όλο 

και περισσότερες ηλεκτρονικές πλατφόρµες βασιζόµενες σε εκπαιδευτικές, οικονοµικές, 

προσωπικές, κοινωνικές και επιχειρηµατικές δραστηριότητες. Καθώς η αποφυγή των 

συνεχώς εξελισσόµενων προγραµµάτων και διαδικτυακών εφαρµογών είναι αδύνατη, η 

εκµετάλλευσή τους στο έπακρον είναι φυσική. Έτσι παράλληλα µε την εκµάθηση της 

χρήσης των υπολογιστικών προϊόντων και εφαρµογών, πρέπει να αδράξουµε τις 

δυνατότητες και διευκολύνσεις στην καθηµερινή γεµάτη υποχρεώσεις ζωή που µας 

παρέχονται. Στο κεφάλαιο αυτό, θα δούµε τι είναι η εφαρµογή της εκπαίδευσης από 

απόσταση, τα πλεονεκτήµατα αλλά και µειονεκτήµατα που µας προσφέρει, καθώς και τα 

είδη (ανάλογα τον χρόνο πραγµατοποίησης) και τα µέσα ολοκλήρωσής της. 

 

 

2.2.    ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 

    Με τον όρο τηλε-εκπαίδευση ονοµάζουµε την εκπαίδευση από απόσταση µε τη χρήση 

υπολογιστή. Η διδασκαλία που έχουµε µάθει εδώ και πάρα πολλά χρόνια αντικαθίσταται 

από την έµµεση αλλά και άµεση εκµάθηση µέσω της τεχνολογίας. Η εκπαίδευση µε 

διάφορες εφαρµογές της τεχνολογίας όπως ο ήχος, η εικόνα και το βίντεο µας δίνουν την 

λεγόµενη εξ’αποστάσεως µάθηση και µαζί της πολλά πλεονεκτήµατα όπως και 

µειονεκτήµατα. Με τη βοήθεια της τηλε-εκπαίδευσης, η προσδιόριση του χρόνου και 

του χώρου εκπαίδευσης γίνεται από τον ίδιο τον εκπαιδευόµενο. Με τροµερή ευκολία 

έχει πλέον πρόσβαση στο υλικό το οποίο τον ενδιαφέρει, ενηµερώνεται, µελετά και 

εργάζεται πάνω στο υλικό αυτό για όσο χρόνο θέλει χωρίς να µειονεκτεί µιας 

αµφίδροµης επικοινωνίας µε τον εκπαιδευτή του. Οι τεχνολογικές δυνατότητες της 

τηλε-εκπαίδευσης µειώνουν το κόστος, µηδενίζουν τις γεωγραφικές αποστάσεις, 

ελαττώνουν το χρόνο, καταργούν τα τυπικά και συγκεκριµένα ωράρια και δίνουν στο 

δικό µας προσωπικό χώρο τροµερές δυνατότητες για συνεχιζόµενη µάθηση. 
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2.3.      ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 

    Ο κύριος στόχος της τηλε-εκπαίδευσης εστιάζει στην αποτελεσµατικότητα της 

εκπαίδευσης. Με την ταχύτητα εξέλιξης της τεχνολογίας και τη συνεχή ανάγκη για 

πρόοδο, ο χώρος της τηλε-εκπαίδευσης βοηθούµενος από την ανακάλυψη νέων 

µεθόδων, αναβάθµισε τη µέθοδο της διδασκαλίας. Οι νέες τεχνικές που παρέχει η τηλε-

εκπαίδευση ανεβάζουν ποιοτικά το επίπεδο εκµάθησης των χρηστών. Η τηλε-

εκπαίδευση όντας ο συνδετικός κρίκος της χρήσης του διαδικτύου στην απαραίτητη 

πλέον εκπαίδευση µέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών επεκτείνεται και σε ένα ευρύτερο 

περιβάλλον δεδοµένων και εµπλουτισµένων γνώσεων. Η τηλε-εκπαίδευση στοχεύει 

επίσης στην προβολή της µάθησης ως δικαίωµα και όχι ως επιλογή. Ο χρόνος, η 

απόσταση, το κόστος, προβλήµατα ψυχικής και σωµατικής υγείας καθώς και η 

ψυχολογία απέχουν πλέον από τη θέληση για µάθηση. 

 

2.4.  ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΤΗΛΕ-

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 

Η τηλε-εκπαίδευση µε τη συνεχή εξέλιξή της σε όλο τον κόσµο παρέχει τροµερές 

δυνατότητες σε άτοµα τα οποία δεν είχαν την οικονοµική, ψυχολογική και γεωγραφικής 

απόστασης άνεση να εξελίσσονται και να µαθαίνουν συνεχώς. Εκτός των ευνοϊκών 

αυτών δυνατοτήτων, η τηλε-εκπαίδευση αποφέρει δυσκολίες και αδυναµίες στην 

επικοινωνία και γενικά στην εκπαίδευση. 

 

 

                           2.4.1.  Πλεονεκτήµατα τηλε-εκπαίδευσης  

 

    Η δυνατότητα συµµετοχής σε εκπαιδευτικά προγράµµατα και η διευκόλυνση των 

ατόµων µε την εφαρµογή της τηλε-εκπαίδευσης στην αποπεράτωση τησ δια βίου 

µάθησης δικαίως υπερτερεί της παραδοσιακής εκπαίδευσης και µας αποφέρει τα 

παρακάτω οφέλη: 
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• Εύρος γνώσεων. Χάρη στο ευρύτερο υλικό που µας προσφέρει η χρήση του 

διαδικτύου, είναι εύκολο για τους χρήστες να αποσπάσουν δεδοµένα έτσι ώστε να 

εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους. Τα δεδοµένα που διατίθενται σε ένα τέτοιο εύρος 

αντικειµένων, διευρύνουν τον γνωστικό πλούτο των χρηστών. Μέσα από ηλεκτρονικές 

βιβλιοθήκες, οι χρήστες έχουν τη δυνατότητα να επεξεργαστούν όχι µόνο εκπαιδευτικό 

αλλά και εξωτερικών και γενικών γνώσεων υλικό, όπως πανεπιστηµιακές αναφορές και 

έγγραφα. Στα δεδοµένα των εφαρµογών της τηε-εκπαίδευσης υπάρχει επίσης µια 

τεράστια ποσότητα παραδειγµάτων και επιλύσεων για κάθε απορία πάνω στο 

ενδιαφέρον αντικείµενο. Τέλος, µέσα από την εισαγωγή κειµένου κάθε χρήστη 

συγκεντρώνεται ένα µεγάλο πλήθος εγγράφων και συµβουλών από προσωπικές και µη 

αναφορές. 

• Χρόνος. Πολύτιµος χρόνος εξοικονοµείται λόγω της µη αναγκαίας υποχρέωσης 

των χρηστών για µετακινήσεις σε εξωτερικούς χώρους διδασκαλίας. 

• Επανάληψη. Οι χρήστες χωρίς το άγχος τη παρακολούθησης έχουν τη 

δυνατότητα της απεριόριστης επανάληψης µε παραστατικό χρόνο. 

• Αµεροληψία. Οι εκπαιδευτές έχουν την δυνατότητα να παρακολουθούν µε 

αφάνταστη ευκολία την πρόοδο των χρηστών καθώς όλα καταγράφονται σε 

µηχανογραφηµένα και συνεχή δεδοµένα. 

•            Αποδοτικότητα. Τα εξελιγµένα συστήµατα διδασκαλίας συντέλεσαν θετικά 

στην αύξηση της απόδοσης των χρηστών. Υπάρχει ενεργή συµµετοχή στην διαδικασία 

εκµάθησης χωρίς σχολιασµούς και φοβίες για λάθη. Η ατοµική αλληλεπίδραση 

εκπαιδευτή-εκπαιδευόµενου βελτίωσε τη διδασκαλία µέσω του υπολογιστή και κατά 

συνέπεια επέφερε αύξηση στην ατοµική απόδοση µε την χρήση των συγκεκριµένων 

εφαρµογών. 

 

                             2.4.2. Μειονεκτήµατα τηλε-εκπαίδευσης  

    Πέρα από τις ευνοϊκές θέσεις που παρέχει στους χρήστες της η εφαρµογή της τηλε-

εκπαίδευσης, αποφέρει και αδυναµίες οι οποίες επηρεάζουν την αποτελεσµατικότητα 

και τις υποχρεώσεις της εκπαίδευσης. 

• Ένα από τα βασικότερα µειονεκτήµατα της τηλε-εκπαίδευσης είναι το αρχικό 

κόστος εγκατάστασης των εφαρµογών της. Η δηµιουργία ικανών περιβαλλόντων 



 28

ηλεκτρονικής µάθησης συνεπάγεται σε µια σηµαντική και  δικαιολογηµένα πολυέξοδη 

επένδυση, τόσο στην αρχική της εγκατάστασης όσο και κατά τη διάρκεια επεξεργασίας 

της. Όπως σε όλα τα ηλεκτρονικά και ηλεκτρικά πολυµέσα, απαιτείται συντήρηση, 

επιδιόρθωση και αντικατάσταση του απαραίτητου για την εφαρµογή της εξοπλισµού, 

όσο και την εύκαιρη παρουσία ειδικών, ικανών για την επίλυση τεχνικών προβληµάτων. 

• Ο εκπαιδευτής είναι υποχρεωµένος να αποκτήσει άριστες γνώσεις και ευχέρεια 

χρήσης στις εφαρµογές της τηλε-εκπαίδευσης, καθώς και συνεχή ενηµέρωση για τις 

θετικές εξελιγµένες αλλαγές και τροποποιήσεις αυτών. 

• Όσον αφορά τον εκπαιδευόµενο, µε τη χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή και 

πιο συγκεκριµένα τις εφαρµογές της τηλε-εκπαίδευσης αντικαθιστούµε την 

παραδοσιακή και εξ’επαφής ανθρώπινη επικοινωνία µε την οθόνη. Έτσι, υπάρχει 

µεγάλη πιθανότητα να χαθεί το πνεύµα συνεργασίας όπως θα υπήρχε σε µια αίθουσα 

διδασκαλίας και να αποκτήσουµε µια τυπική και ψυχρή επαφή µε τον ηλεκτρονικό 

υπολογιστή. Ο χρήστης έτσι εύκολα, όπως προαναφέραµε, υποκύπτει στη συνήθεια της 

ατοµικής και όχι της οµαδικής, όπως συνηθίζεται, λειτουργίας. 

2.5.   ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 

    Για να κατανοήσουµε καλύτερα τον ορισµό της τηλε-εκπαίδευσης, καθώς και την 

συµβολή της στο χώρο τα εξελιγµένης πλέον εκπαίδευσης, θα αναφέρουµε πιο κάτω 

κάποιες εµφανείς διαφορές της από την εκπαίδευση. 

    Η σηµαντικότερη διαφορά αφορά τον εκπαιδευόµενο και τον τρόπο εκµάθησής του. 

Το µεγαλύτερο µέρος ευθύνης της ίδιας του της µάθησης αναλαµβάνει ο εκπαιδευόµενος 

και όχι ο εκπαιδευτής. Με αυτό το εύρος ύλης και γνώσεων που του διατίθεται 

απεριόριστα, ο εκπαιδευόµενος-χρήστης θα καθορίσει την δική του θέληση για µάθηση 

χωρίς περιορισµούς. Τα ωράρια δεν υπάρχουν, το πόσο δηλαδή ο κάθε χρήστης έχει την 

δυνατότητα να ασχοληθεί µε τα δεδοµένα που του διατίθενται. Το ωράριο εκπαίδευσής 

του λοιπόν γίνεται ελεύθερο και γιατί όχι και ανεξάντλητο. 

    Όπως αναφέραµε, η ύλη παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο για την πραγµατοποίηση µιας 

σωστής εκπαίδευσης. Με την τηλε-εκπαίδευση µπορεί να υπάρξει αφθονία στην ύλη, 

σύµφωνα µε τι ιδιαιτερότητες του κάθε χρήστη. Η συγκεκριµένη ύλη που διδάσκεται 

στις αίθουσες για όλους τους συµµετέχοντες µετατρέπεται σε ατοµική καθαρά επιλογή 

ανάλογα µε το βαθµό δυσκολίας, το αντικείµενο και τα διάθεση για µελέτη. 
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    Ο χώρος του σπιτιού ή της εργασίας µετατρέπεται σε σηµείο εκπαίδευσης χωρίς 

άσκοπες µετακινήσεις και επιπλέον χρόνο. Ο χρήστης δεν είναι υποχρεωµένος να 

µεταφερθεί σε εξωτερικό χώρο για να διδαχθεί τα δεδοµένα που του παρέχει ο 

υπολογιστής του. 

    Η τηλε-εκπαίδευση κρατά επίσης τους εκπαιδευόµενους µακριά από ανεπιθύµητους 

χώρους όπως τον περίγυρο του σχολείου ή της αίθουσας του σεµιναρίου. Λόγω 

εσωστρέφειας, ηλικίας και άλλων κοινωνικών δυσχερειών είναι πολύ πιθανό να υπάρξει 

αποστροφή και κατά συνέπεια µείωση της αποτελεσµατικότητας της εκπαίδευσης. Με 

τη βοήθεια της τηλε-εκπαίδευσης καθίσταται εφικτή η απουσία αδιάκριτων σχολιασµών 

και έτσι έχουµε αύξηση της παρακινητικότητας των εκπαιδευόµενων. 

    Το κόστος επίσης είναι ένα από τους βασικότερους λόγους ανακάλυψης νέων 

µεθόδων διδασκαλίας. Αποτέλεσε µια γερή βάση για να στηριχθεί αλλά και να 

εξελίσσεται συνεχώς η τηλε-εκπαίδευση. Καθώς πάντα θα υπάρχει ως ένα ακόµη 

εµπόδιο στην εκπαίδευση, το κόστος , µε την εφαρµογή της τηλε-εκπαίδευσης 

ελαχιστοποιείται και όπως θα αναλύσουµε και σε επόµενο κεφάλαιο µπορεί να 

µηδενιστεί µε τη βοήθεια ειδικών ηλεκτρονικών προγραµµάτων, που διατίθενται 

δωρεάν. 

 

2.6.       ΜΕΣΑ ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 

    Τα µέσα που χρησιµοποιούνται για την σωστή εκτέλεση της εξ΄αποστάσεως 

εκπαίδευση είναι αρκετά µε το σύστηµα εικονικού περιβάλλοντος εκπαίδευσης L.M.S. 

Learning Virtual Reality να βρίσκεται στην κορυφή της διασηµότητας και να κυριαρχεί 

ως συνεργατικό πρόγραµµα στα περισσότερα από αυτά. Παρακάτω αναφέρονται 

ονοµαστικά µερικά από τα πιο γνωστά µέσα που χρησιµοποιούνται στην τηλε-

εκπαίδευση : 

 

• Προσωπικοί υπολογιστές παλάµης PDA 

• Ψηφιακοί δίσκοι πολυµέσων multimedia CD-ROM 

• Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο e-mail 

• Ηµερολόγια διαδικτύου blogs 

• Ιστοσελίδες και διαδικτυακές κοινότητες  web 2.0 
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2.7.      ΕΙ∆Η ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 

    Η τηλε-εκπαίδευση είναι η εκπαίδευση από απόσταση µε την χρήση του διαδικτύου 

και µπορεί να πραγµατοποιηθεί σε πραγµατικό ή µη χρόνο. Έτσι ανάλογα το χρόνο 

πραγµατοποίησής της έχουµε δύο είδη τηλε-εκπαίδευσης, την σύγχρονη και την 

ασύγχρονη τηλε-εκπαίδευση. 

 

2.7.1. ΑΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

2.7.1.1.  Ορισµός ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης  

 

    Με την χρήση της εφαρµογής της ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης, οι χρήστες δεν είναι 

υποχρεωµένοι να συνυπάρχουν στον ίδιο χώρο εκµάθησης αλλά ούτε και σε πραγµατικό 

χρόνο µεταξύ τους. Η ταυτόχρονη παρουσία εκπαιδευτή και εκπαιδευόµενου δεν 

καθίσταται απαραίτητη. Στην ασύγχρονη τηε-εκπαίδευση οι εκπαιδευόµενοι καθορίζουν 

την ποσότητα του µαθησιακού υλικού, το χρόνο που θα αφιερώσουν σε αυτό καθώς και 

τα αντικείµενο βάσει των δυνατοτήτων τους. 

 

2.7.1.2. Πλεονεκτήµατα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης  

 

    Αναλυτικά θα δούµε παρακάτω τα πλεονεκτήµατα της εφαρµογής της τηλε-

εκπαίδευσης σε µη πραγµατικό χρόνο: 

 

• Υπάρχει άµεση προσβασιµότητα στο εκπαιδευτικό υλικό οποιαδήποτε χρονική 

στιγµή, έτσι έχουµε ευελιξία ωραρίου. Το µάθηµα προσαρµόζεται σύµφωνα µε τις 

ιδιαιτερότητες, το χρονικό περιθώριο, τις ανάγκες και τις προτιµήσεις του κάθε 

εκπαιδευόµενου ξεχωριστά. 

• Το εκπαιδευτικό υλικό δεν είναι διαθέσιµο µόνο υπέρ του χρόνου αλλά και υπέρ 

γεωγραφικού χώρου. Υπάρχει εύκολη πρόσβαση χωρίς µετακινήσεις . Αυτό αποτελεί ένα 

τεράστιο προνόµιο για τα άτοµα µε κινητικές δυσκολίες, άτοµα που κατοικούν σε 

αποµακρυσµένες περιοχές κ.λ.π. 
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• Το κόστος είναι από τα σηµαντικότερα ζητήµατα στο χώρο της παιδείας γενικά. 

Με τη χρήση της ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης υπάρχει άµεση διανοµή του 

εκπαιδευτικού υλικού σε ελάχιστο χρόνο, χωρίς κόστος µετακίνησης και κατά συνέπεια 

έχουµε ελαχιστοποίηση του γενικού εκπαιδευτικού κόστους. 

• Στην ασύγχρονη τηλε-εκπαίδευση το υλικό εκµάθησης εµπλουτίζεται µε 

οπτικοακουστικές τεχνικές και διαδραστικές εφαρµογές (όπως θα αναφερθούµε και 

αναλυτικότερα παρακάτω για την σπουδαία εφαρµογή της τηλεδιάσκεψης), µε κείµενα 

τα οποία το µετατρέπουν  σε ένα πολυµορφικό εκπαιδευτικό υλικό. Με τη βοήθεια του 

διαδικτύου και τον πολυµορφικό χαρακτήρα του υλικού, κάθε εκπαιδευόµενος αποκτά 

τη δυνατότητα της απλής µε τεράστιο εύρος γνώσεων και εφαρµογών εκµάθησης. 

 

 

 

                 2.7.1.3. Μειονεκτήµατα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης  

 

    Η ασύγχρονη τηλε-εκπαίδευση παρόλα τα οφέλη που προσφέρει τους χρήστες της 

αποφέρει και κάποιους κινδύνους, όπως: 

 

• Ο κίνδυνος της αποξένωσης από την έλλειψη της προσωπικής επικοινωνίας στην 

ασύγχρονη τηλε-εκπαίδευση αποτελεί το σηµαντικότερο µειονέκτηµα της εφαρµογής. Η 

αµεσότητα που προσφέρει η παραδοσιακή διδασκαλία µειώνεται αισθητά και την θέση 

της παίρνουν διαδικτυακές εφαρµογές όπως το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο e-mail. Η 

άµεση επικοινωνία αντικαθίσταται µε τις οµάδες συζήτησης και τα εικονικά 

περιβάλλοντα εκπαίδευσης. 

• Η αποθάρυνση των εκπαιδευτικών λόγω της επιπλέον απασχόλησης σχετικά µε 

την εύρεση, διαµόρφωση και διαχείριση του εκπαιδευτικού υλικού αποτελεί ένα ακόµη 

µειονέκτηµα στην ασύγχρονη τηλε-εκπαίδευση. Οι αυξηµένες υποχρεώσεις του 

εκπαιδευτικού πάνω στο υλικό εκµάθησης αποσπά αρκετό ελεύθερο χρόνο, έχοντας τον 

συνεχώς απασχοληµένο για την γενική εικόνα και την συνεχή πορεία των ηλεκτρονικών 

µαθηµάτων. 

• Η ποιότητα του περιεχοµένου του εκπαιδευτικού υλικού αποτελεί ένα ρίσκο. 

Υπάρχουν περιπτώσεις όπου έχουν αναφερθεί επιφανειακά, πρόχειρα και µε τροµερή 
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έλλειψη εξειδικευµένων γνώσεων κείµενα και ασκήσεις τα οποία δεν ανταποκρίνονται 

επαρκώς στις µαθησιακές δεξιότητες και απαιτήσεις του κοινού των χρηστών. 

• Παραπάνω έγινε αναφορά του κόστους ως ένα από τα πλεονεκτήµατα της 

ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης. Εδώ όµως καθίσταται αναγκαία η αναφορά του ως ένα 

από τα µειονεκτήµατα της ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης λόγω της επικινδυνότητας της 

εµπορευµατοποίησης. Επιχειρήσεις που σχετίζονται µε το χώρο της εκπαίδευσης 

εξαιτίας των οικονοµικών τους συµφερόντων έχουν µεγάλη πιθανότητα στο να 

επηρεάσουν σε αρκετά µεγάλο βαθµό την εµπορευµατοποίηση των µαθησιακών 

διαδικασιών και µεθόδων. 

 

 

                2.7.2.  ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

 2.7.2.1. Ορισµός σύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης   

 

    Η σύγχρονη τηλε-εκπαίδευση πραγµατοποιείται σε πραγµατικό χρόνο, µε ταυτόχρονη 

δηλαδή συµµετοχή εκπαιδευτή και εκπαιδευόµενου. Υπάρχει κατά κάποιο τρόπο ένα 

είδος παραδοσιακής εκπαίδευσης. Στην σύγχρονη τηλε-εκπαίδευση έχουµε άµεση επαφή 

µε οπτικοακουστική επικοινωνία παρ΄ότι εκπαιδευτής και εκπαιδευόµενος δεν 

βρίσκονται στον ίδιο εκπαιδευτικό χώρο. 

 

              2.7.2.2. Πλεονεκτήµατα σύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης  

 

    Η θέση της σύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης έχει αποδειχθεί ότι είναι πιο ευνοϊκή από 

αυτή της ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης προσφέροντας πλεονεκτήµατα τα οποία 

διευκολύνουν περισσότερους εκπαιδευόµενους και είναι: 

 

• Όπως προαναφέρθηκε αρκετές φορές και παραπάνω, ο χρόνος,  ο γεωγραφικός 

χώρος και το κόστος αποτελούν και σε αυτή την κατηγορία της τηλε-εκπαίδευσης 

πρωταρχικά πλεονεκτήµατα. 

• Καθώς χρησιµοποιείται πραγµατικός χρόνος για τη εφαρµογή της σύγχρονης 

τηλε-εκπαίδευσης, υπάρχει  ηλεκτρονική αίθουσα για την πραγµατοποίηση όλων των 
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συνηθισµένων µαθησιακών εργασιών, όπως η παράδοση το µαθήµατος µε απορίες, 

διευκρινήσεις, επιλύσεις προβληµάτων και αποριών, διορθώσεις γραπτών κ.λ.π. 

• Υπάρχει οµαδικό πνεύµα καθώς οι χρήστες συνεργάζονται και µαθαίνουν να 

διορθώνουν τα δικά τους λάθη µέσα από τις απορίες των υπολοίπων χρηστών. 

 

2.7.3. Μειονεκτήµατα σύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης  

 

    Ο υπεύθυνος ρόλος του εκπαιδευτή στην εφαρµογή της σύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης 

αποτελεί το σηµαντικότερο µειονέκτηµά της. Το ποικιλόµορφο εκπαιδευτικό υλικό µέσα 

στα εικονικά περιβάλλοντα εκµάθησης πρέπει να είναι έγκυρο, εξειδικευµένο, 

κατανοητό και βατό για οποιοδήποτε επίπεδο εκπαίδευσης ζητηθεί από τον τεράστιο 

αριθµό χρηστών µε τις ξεχωριστές για τον κάθε ένα ιδιαιτερότητες. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΗΛΕΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 

 

 

3.1.      ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

    Όπως είδαµε και αναλύσαµε στο κεφάλαιο της εκπαίδευσης από απόσταση, οι 

παροχές του Παγκόσµιου Ιστού Πληροφοριών και η χρήση υπολογιστικών συστηµάτων 

και λογισµικών είναι πλεονεκτικές για την ανθρώπινη φύση, συνεχή εξέλιξη και 

διευκόλυνσή της. Έτσι όπως η τεχνολογία βοηθάει τον άνθρωπο στην συνεχιζόµενη 

εκµάθησή του, τον εξυπηρετεί στο να είναι σε θέση να εκµεταλλεύεται τις γνώσεις του 

στην βελτίωση των σχέσεων του µε τους συνανθρώπους του και την συνεργασία του µε 

αυτούς. Ο υπολογιστής και οι διαδικτυακές εφαρµογές, επικεντρώνουν το ενδιαφέρον 

τους όχι µόνο στην προσωπική ανάπτυξη του ατόµου αλλά και στην κοινωνική 

αλληλεπίδρασή του µε τους υπόλοιπους και δηµιουργούν όλο και περισσότερα µέσα για 

την επίτευξή της. ∆ίνεται µε αυτόν τον τρόπο η δυνατότητα της συνεργασίας σε 

οποιονδήποτε τοµέα είτε κοινωνικό είτε επιχειρηµατικό από απόσταση µε την χρήση του 

υπολογιστή και των τηλε-εφαρµογών του. Καθώς οι ρυθµοί της καθηµερινότητας 
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επιταχύνουν και οι υποχρεώσεις πληθαίνουν η δυνατότητα συνεργασίας µεταξύ των 

ανθρώπων έχουν περιοριστεί, η απόσταση µόνο σαν εµπόδιο µπορεί να αναφερθεί. Η 

συνεργασία από απόσταση όπως θα αναλύσουµε και στο κεφάλαιο που ακολουθεί 

παρέχει στους χρήστες εικονικά περιβάλλοντα αλληλεπίδρασης και την δυνατότητα 

διαµοιραζόµενων πληροφοριακών χώρων µε σύγχρονη και ασύγχρονη επικοινωνία για 

την εξυπηρέτηση όλων. Το λογισµικό και τα δίκτυα των εφαρµογών του Παγκόσµιου 

Ιστού Πληροφοριών καθώς και ικανοί διαχειριστές των ηλεκτρονικών πλατφορµών 

προσφέρουν µια πληθώρα εργαλείων συνεργασίας. ∆εν ανταποκρίνονται στην 

προσωπική εργασία στον υπολογιστή µα και σε οµάδες ατόµων µε κοινούς σκοπούς και 

ενδιαφέροντα. Υπάρχει, λοιπόν, διαδικτυακή συνεργασία χωρίς περιορισµούς σε 

αντικείµενα και θέµατα και κατά κύριο λόγο σε µετακινήσεις. 

 

 

 

3.2.     ΟΡΙΣΜΟΣ 

 

    Τηλε-συνεργασία είναι η επικοινωνία και συνεργασία δύο ή περισσοτέρων 

αποµακρυσµένων γεωγραφικά ατόµων µε τη χρήση του διαδικτύου και των λογισµικών 

εφαρµογών του. Οι χρήστες µέσω των συγκεκριµένων εφαρµογών, καταφέρνουν τη 

δηµιουργία και επεξεργασία εγγράφων και δεδοµένων, τα οποία διευκολύνουν την 

µεταξύ τους συνεργασία αφού εκµηδενίζουν τις αποστάσεις και το κόστος των 

συναντήσεών τους. 

 

 

3.3.     ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΛΕ-ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

    Ο κύριος στόχος της τηλε-συνεργασίας είναι η διευκόλυνση της οµαδικής εργασίας 

και συνεργασίας σε σχέση µε το χώρο, το χρόνο και κατά συνέπεια το κόστος. Για να 

επιτευχθεί ο στόχος αυτός, λοιπόν, είναι απαραίτητη η τεχνολογία και η ανακάλυψη 

τρόπων χρήσης της για την ασφαλή, επαρκή, ελεύθερη και όσο το δυνατόν χαµηλή σε 

κόστος συνεργασία των χρηστών. 
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3.4.     ∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΛΕ-ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

    Όπως είδαµε και στο κεφάλαιο της τηλε-εκπαίδευσης, και η τηλε-συνεργασία 

επηρεάζεται από το χρόνο διεκπεραίωσής της, συνεπώς έχουµε τις εξής διακρίσεις: 

 

             3.4.1.  ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΗΛΕΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 

 

             3.4.1.1. Ορισµός σύγχρονης τηλεσυνεργασίας  

 

    Η σύγχρονη τηλε-συνεργασία είναι η ταυτόχρονη επαφή των χρηστών µε τα δεδοµένα 

ή αλλιώς η προγραµµατισµένη είσοδος των χρηστών στο χώρο της τηλεδιάσκεψης. Η 

τηλεδιάσκεψη είναι το σπουδαιότερο µέσο χρήσης των τεχνολογικών πολυµέσων, τα 

οποία είναι απαραίτητα στην εφαρµογή της τηλε-συνεργασίας. Η τηλε-συνεργασία, 

όπως είδαµε και παραπάνω, δεν στοχεύει µόνο στη συνεργασία αυτή κάθ’ αυτή αλλά και 

στην άµεση επικοινωνία των συνεργατών. Η τηλεδιάσκεψη είναι ο χώρος στον οποίο 

αυτός ο στόχος καθίσταται εφικτός και πραγµατοποιήσιµος. Σε επόµενο κεφάλαιο θα 

έχουµε τη δυνατότητα να δούµε πιο αναλυτικά την σπουδαία αυτή εφαρµογή της 

τηλεδιάσκεψης. 

 

 

             3.4.1.2.   Υπηρεσίες σύγχρονης τηλεσυνεργασίας  

 

    Εκτός από την εφαρµογή της τηλεδιάσκεψης, στη σύγχρονη τηλε-συνεργασία 

υπάρχουν εξίσου εκπληκτικές υπηρεσίες που διευκολύνουν αρκετά τους χρήστες της. 

 

 

3.4.1.2.1.  Υπηρεσία meetingware 

 

    Είναι µια πολύ χρήσιµη τεχνολογία, η οποία στηρίζεται στους ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές και έχει σχεδιαστεί µε σκοπό την βελτίωση των επιχειρηµατικών 

συσκέψεων. ∆ιαθέτει απαραίτητα εργαλεία µε την ικανότητα της ενσωµάτωσης της 

τηλεδιάσκεψης(θα δούµε και αναλυτικά στη συνέχεια) στην επιτυχία και 

αποτελεσµατικότητα της διαδικασίας διαφόρων επιχειρηµατικών και µη 
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συνδιασκέψεων. Με τη χρήση της υπηρεσίας meetingware υπάρχει ταυτόχρονη οµιλία 

και επικοινωνία από όλους τους χρήστες ανεξαρτήτως της τοποθεσίας τους τόσο γραπτά 

όσο και προφορικά. 

 

 

3.4.1.2.2.  Υπηρεσία διαµοιραζόµενων ασπροπινάκων 

 

    Η συγκεκριµένη υπηρεσία επιτρέπει σε αποµακρυσµένους γεωγραφικά χρήστες την 

ταυτόχρονη σχεδίαση σε ειδική ηλεκτρονική επιφάνεια. Η υπηρεσία διαµοιραζόµενων 

ασπροπινάκων χρησιµοποιείται συνήθως για τεχνολογικές εργασίες όπου απαιτείται η 

συνεργασία σε οπτικά προβλήµατα όπως και για διάφορες συνεργατικές εφαρµογές 

σχεδίασης. Χρήσιµη επίσης έχει αποδειχθεί και σε ανεπίσηµες αλληλεπιδράσεις των 

χρηστών όπως στη χρήση χρωµατιστών ατοµικών τηλεδεικτών για τη διαφοροποίηση 

των οµάδων συζήτησης και στην εύκολη καταχώρηση και αποθήκευση σηµειώσεων. 

 

3.4.1.2.3. Υπηρεσία εικονικών συνεργατικών περιβαλλόντων 

  

    Όπως προαναφέρθηκε και στον ορισµό της, η εφαρµογή της τηλεσυνεργασίας δεν 

υποστηρίζεται εξ΄ολοκλήρου στην επικοινωνία ατόµου και µηχανής αλλά και στην 

άµεση και έµµεση αλληλεπίδραση των χρηστών. Η υπηρεσία συνεργατικών εικονικών 

περιβαλλόντων, λοιπόν, παρέχει τοποθεσίες επικοινωνίας χρηστών και πολλές 

επιχειρηµατικές δυνατότητες συνεργασίας. Οι χρήστες έχουν την δυνατότητα να 

εισέλθουν σε εικονικούς χώρους συνεργατικού ενδιαφέροντος και να επικοινωνήσουν 

σχετικά µε τους υπόλοιπους διαδικτυακά συνδεδεµένους χρήστες.      Με την ικανότητα 

της εύκολης πρόσβασης-εισόδου σε πλοηγήσιµο χώρο πλούσιου υλικού και ποικιλίας 

συνεργατικών και µη αντικειµένων ενδιαφέροντος, ο κάθε χρήστης παρουσιάζεται µε 

φυσική µορφή και µεταφέρεται σε µια αίθουσα εικονικής πραγµατικότητας. 

     Με την µετατροπή της οθόνης του υπολογιστή σε ζωντανή εικονικά τοποθεσία 

αλληλεπίδρασης η επιχειρηµατική συνεργασία αποκτά µια σηµαντική ικανότητα 

επικοινωνίας και ορίζει την υπηρεσία συνεργατικών εικονικών περιβαλλόντων ως µια 

από τις χρησιµότερες υπηρεσίες της σύγχρονης τηλε-συνεργασίας. 
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              3.4.1.2.4. Υπηρεσία συνδιάλεξης µέσω γραπτών µηνυµάτων 

 

    Η υπηρεσία επιτρέπει τη δηµιουργία µηνυµάτων σε πραγµατικό χρόνο και σε δηµόσιο 

χώρο. Παρέχει την εφαρµογή της κυλιόµενης οθόνης ενηµέρωσης της εισερχόµενης και 

εξερχόµενης κίνησης των µηνυµάτων όπως και διάφορους διαδικτυακούς χώρους 

συνδιάλεξης µε βάση το όνοµα, την τοποθεσία της κάθε οµάδας και το αντικείµενο 

συζήτησης. 

 

                               3.4.2.      ΑΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΗΛΕ-ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 

 

 3.4.2.1.   Ορισµός ασύγχρονης τηλεσυνεργασίας  

 

    Η εφαρµογή της ασύγχρονης τηλε-συνεργασίας αναφέρεται στην επικοινωνία και την 

συνεργασία ατόµων και οµάδων µε τη βοήθεια της τεχνολογίας και του διαδικτύου σε 

διαφορετικές χρονικές στιγµές. ∆εν απαιτείται άµεση επικοινωνία για την ολοκλήρωσή 

της. Οι χρήστες συνεργάζονται διαδικτυακά µε αρκετές και πλεονεκτικές ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες, όπως και θα δούµε αναλυτικά παρακάτω. 

 

               3.4.2.2. Υπηρεσίες ασύγχρονης τηλεσυνεργασίας  

 

3.4.2.2.1. Υπηρεσία ηλεκτρονικού ταχυδροµείου  

  

   Είναι η πιο χρησιµοποιούµενη διαδικτυακή υπηρεσία. Η επικοινωνία επιτυγχάνεται µε 

την αποθήκευση και προώθηση, έτσι ώστε οι χρήστες να χρησιµοποιούν έναν πολύ 

εύκολο τρόπο ανταλλαγής µηνυµάτων χωρίς την αναγκαιότητα πραγµατικού χρόνου. 

 

3.4.2.2.2. Υπηρεσία ειδήσεων  

 

    Είναι ένα σύνολο µε ηλεκτρονικούς πίνακες ανακοινώσεων. Οι χρήστες έχουν τη 

δυνατότητα να διαβάσουν καθώς και να στείλουν προσωπικές, κοινωνικές, 

επιχειρησιακές ανακοινώσεις. Με µεγάλες οµάδες χρηστών να συγκεντρώνονται σε 
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διαφορετικά θέµατα συζητήσεων, αποτελεί µια αρκετά πετυχηµένη εφαρµογή 

ασύγχρονης τηλε-συνεργασίας. 

 

3.4.2.2.3. Υπηρεσία µεταφοράς δεδοµένων 

 

    Είναι η ηλεκτρονική µεταφορά αρχείων µε τη χρήση φυσικά του διαδικτύου από έναν 

υπολογιστικό κόµβο προς έναν άλλον και αντίστροφα. Ο εξυπηρετής στον οποίον 

στηρίζεται η συγκεκριµένη µορφή επικοινωνίας ικανοποιεί ταυτόχρονα πολλαπλές 

αιτήσεις χρηστών µεταφοράς και έτσι δίνει τη δυνατότητα µιας γρήγορης αλλά και 

αξιόπιστης διαδικτυακής µεταφοράς δεδοµένων. 

 

3.4.2.2.4. Υπηρεσία οµαδικών ηµερολογίων 

 

    Με τη δηµιουργία χρονοδιαγραµµάτων που προσφέρει η υπηρεσία επιτυγχάνεται µια 

αρκετά εύκολη συνεργασία µεταξύ των χρηστών. Με τη χρήση οµαδικών ηµερολογίων, 

οι χρήστες έχουν τη δυνατότητα να διευθετήσουν εύκολα ακόµη και επαγγελµατικές 

συνεδριάσεις. Μειονεκτήµατα όπως η ασφάλεια, η πληρότητα και η ακρίβεια είναι 

αξιοπρόσεκτα στην ειδική αυτή υπηρεσία. 

 

3.4.2.2.5.   Υπηρεσία workflow 

 

    Ο όρος αυτός δεν είναι τίποτα άλλο από τις αυτοµατοποιηµένες διαδικασίες 

οργάνωσης και ελέγχου των σταδίων ολοκλήρωσης των εργασιακών διαδικασιών µιας 

επιχείρησης. Η υπηρεσία workflow παρέχει την ικανότητα προγραµµατισµού, 

προώθησης, παρακολούθησης και εκτέλεσης των απαραίτητων ενεργειών της 

επιχείρησης για την εξασφάλιση της αποδοτικότητάς της. 

 

3.4.2.2.5. Yπηρεσία WWW 

 

    Είναι η δηµοφιλέστερη υπηρεσία πληροφορικής σε όλους τους τοµείς: 

επιχειρηµατικούς, κοινωνικούς, προσωπικούς. Η υπηρεσία του Παγκόσµιου Ιστού 

διαθέτει έναν τεράστιο αριθµό πληροφοριών, λογισµικών, προτύπων και πλατφορµών 

εξελιγµένης τεχνολογίας. Παρέχει απαραίτητους και βασικούς µηχανισµούς για την 
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συγκέντρωση των διεσπαρµένων διαδικτυακά εγγράφων. Η απίστευτη απλότητα στη 

χρήση της υπηρεσίας του Παγκόσµιου Ιστού και το µέγεθος των πληροφοριών και 

δεδοµένων που διαθέτει, συµβάλει αναµφισβήτητα στη δηµιουργία και την ανάπτυξη 

επιχειρηµατικών και συνεργατικών διαδικτυακά εφαρµογών. Παρέχει τεράστια ποικιλία 

από λογισµικά και περιβάλλοντα αλληλεπίδρασης φιλικά προς τους χρήστες όπου έτσι 

επάξια θεωρείται και είναι το σηµαντικότερο κέντρο επικοινωνίας και συνεργασίας µε 

απεριόριστη χρήση. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Η ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

 

4.1.          ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

    Με την εξέλιξη  της τεχνολογίας και τις τηλεπικοινωνίες να κατακτούν όλο και 

περισσότερο χώρο στον τοµέα της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, νέες υποδοµές και 

οργανωτικά µοντέλα απαιτούν την συνεχή εκπαίδευση των στελεχών εταιριών, 

ιδιωτικών επιχειρήσεων και δηµοσίων οργανισµών. Η ταχύτητα µε την οποία αλλάζουν 

και εξελίσσονται τα πάντα γύρω µας είναι τόσο µεγάλη και αυτοµάτως παράγει 

δυσκολία στην παρακολούθησή της. Χρειάζονται λοιπόν γρήγορα ταξίδια στον χώρο 

των πληροφοριών και της διαφοροποίησής τους. Από την χειρόγραφη στη 

µηχανογραφηµένη εργασία και πόσο µάλλον στην ταυτόχρονη πραγµατοποίησή του στις 

περισσότερες επιχειρήσεις, οι εργαζόµενοι αδυνατούν να παρακολουθήσουν 

προγράµµατα απαραίτητα πλέον στον χώρο στης εργασίας. Συσκευές και προϊόντα 

τεχνολογίας συνεχώς αλλάζουν, οι θεµατολογίες εργασίας αποκτούν περισσότερες 

πληροφορίες και προκαλούν αλλαγές  και έτσι η εργασία απαιτεί το κριτήριο της δία 

βίου µάθησης. Η προσωπική εργασιακή ανάπτυξη των εργαζοµένων στηρίζεται σε 

συνεχή εκπαιδευτικά σεµινάρια. Με τις υποχρεώσεις όµως να αυξάνονται κανένας 

εργαζόµενος δεν διαθέτει χρόνο και χρήµα για την επίτευξή της δια βίου µάθησης που 

είναι υποχρεωτική πλέον στον χώρο της επαγγελµατικής κατάρτισης. Η τηλε-

εκπαίδευση πλέον είναι ελκυστική στον επιχειρηµατικό χώρο καθώς ο ανταγωνισµός 

στα στελέχη των εταιριών αυξάνεται. Τα στελέχη των επιχειρήσεων µε τη χρήση της 
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τηλε-εκπαίδευσης(της εκπαίδευσης από απόσταση όπως είδαµε στο προηγούµενο 

κεφάλαιο) έχουν την δυνατότητα να παίρνουν µέρος σε σεµινάρια και να συνεχίζουν την 

εκπαίδευσή τους χωρίς την σπατάλη του χρόνου ή χρηµάτων σε άσκοπες µετακινήσεις. 

Υπάρχει συνεχή εκπαίδευση και στα στελέχη των επιχειρήσεων µε µικρό κόστος και 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί εύκολα και στον χώρο εργασίας. Όπως θα αναλύσουµε σε 

αυτό το κεφάλαιο, η εφαρµογή της τηλε-εκπαίδευσης έχει προσφέρει πολλά και στους 

εργαζόµενους, στην συνεχή τους κατάρτισης και στην διεύρυνση της καριέρας τους. Θα 

δούµε αναλυτικά τις υποδοµές της τηλε-εκπαίδευσης στον επιχειρηµατικό χώρο, τα 

οφέλη στους εργοδότες και εργαζοµένους καθώς και την σπουδαία εφαρµογή της 

τηλεδιάσκεψης. 

 

 

4.2.     ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

 

    Οι εφαρµογές της τηλε-εκπαίδευσης στον επιχειρηµατικό χώρο έγινε ευρέως γνωστή 

µέσα από τα πρώτα εκπαιδευτικά ιδρύµατα που τις υιοθέτησαν. Η ανάγκη για ενίσχυση 

των εφαρµογών επηρέασε τράπεζες και οργανισµούς καθώς έδειξαν τροµερό ενδιαφέρον 

στο να διευρύνουν τις εφαρµογές που ήδη υπήρχαν για όφελος των εταιριών αλλά και 

των εργαζοµένων. Τα ικανοποιητικά αποτελέσµατα που παρείχαν επέφερε ένα 

απρόσµενο ενδιαφέρον στα στελέχη των εταιριών και κατά συνέπεια λειτούργησε ως 

εργαλείο του τεχνολογικού συστήµατος ενισχύοντας όλους τους τοµείς επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας και επαγγελµατικής κατάρτισης παράλληλα µε τον αυξανόµενο 

ανταγωνισµό. Η διαχείριση των επιχειρήσεων έγινε παιχνίδι στα χέρια των εργοδοτών 

και δηµιουργήθηκε το εξειδικευµένο προσωπικό αντάξιο των υποχρεώσεων της κάθε 

εταιρίας. Ο ανταγωνισµός επιβάλλει νέες προκλήσεις και σε συνδιασµό µε την συνεχή 

και γρήγορη εξέλιξη των εφαρµογών της τεχνολογίας, η επιχειρηµατική δραστηριότητα 

επεκτείνεται ταχύτατα στην Παγκόσµια αγορά. Οι επιχειρήσεις καλούνται να λάβουν 

σοβαρά υπ’όψιν τους την σηµασία της Παγκόσµιας αγοράς και να δηµιουργήσουν νέες 

οργανωτικές δοµές και µοντέλα καθώς και ευνοϊκές συνθήκες εργασίας για το 

προσωπικό τους. Με αυτόν τον τρόπο τα στελέχη των επιχειρήσεων αποκτούν πολλές 

και καινούριες δεξιότητες και την ικανότητα να εκµεταλλευτούν στο έπακρον την 

δυνατότητα της επαγγελµατικής κατάρτισης από απόσταση. 
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4.3.      ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 

 

 

    Όπως αναφέραµε η ανάπτυξη της τηλε-εκπαίδευσης έχει εισβάλει για τα καλά στον 

χώρο της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Οι Η.Π.Α. κατέχουν αναµφισβήτητα την 

ηγετική θέση στο χώρο της τηλε-εκπαίδευσης τόσο σε πανεπιστήµια όσο και ιδιωτικές ή 

µη επιχειρήσεις. Σε συνέχεια αναφέρονται κάποιες πόλεις της Ελλάδας όπου φορείς  

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, ιδιωτικών επιχειρήσεων και δηµοσίων οργανισµών παρέχουν 

εγκατεστηµένες υποδοµές τηλε-εκπαίδευσης. 

 

• Στην Αθήνα: 

 

-Κέντρο τηλε-εκπαίδευσης του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου 

-Ιστοσελίδα Ο.Τ.Ε. 

-Προγράµµατα συµπληρωµατικής εκπαίδευσης του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστηµίου 

 

• Στην Πάτρα: 

 

-Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο 

-Πανεπιστήµιο Πατρών Προηγµένες Υπηρεσίες Τηλε-εκπαίδευσης 

-ΤΕΙ Πάτρας Πιλοτικές Υπηρεσίες Τηλε-εκπαίδευσης 

 

 

• Στην Θεσσαλονίκη: 

 

-Τηλε-επικοινωνιακό Κέντρο Α.Π.Θ. 

-Ινστιτούτο πληροφορικής και τηλεµατικής και το έργο ΄΄Κέντρο Ηλεκτρονικής 

Μάθησης΄΄ 
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4.4.      ΟΦΕΛΗ 

 

    Σε αυτήν παράγραφο θα αναφερθούµε στα οφέλη που παρέχει η τηλε-εκπαίδευση 

στον επιχειρηµατικό χώρο τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για στελέχη τους. 

 

    Ο έντονος ανταγωνισµός χαρακτηρίζει τη δοµή της αγοράς κυρίως των µικρών 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο χώρο της τηλε-εκπαίδευσης. Με την 

εφαρµογή της τηλε-εκπαίδευσης στις επιχειρήσεις της µικρής αγοράς, µε το χαµηλό 

κόστος και τις θετικές προοπτικές ανάπτυξης παρέχονται ολοκληρωµένες λύσεις έναντι 

των µεγάλων και οργανωµένων εταιριών. 

 

    Η ανταπόκριση του προσωπικού στα προαιρετικά εκπαιδευτικά προγράµµατα είναι 

πολύ µεγάλη µε συνέπεια να µας δείχνει πραγµατικά πως οι εργαζόµενοι διψούν για 

γνώση και επιδιώκουν την προσωπική τους βελτίωση πέρα από την απαιτούµενη 

εργασιακή εξειδίκευσή τους. 

 

    Υπάρχει συνεχής επιµόρφωση στον επαγγελµατικό χώρο µε ευέλικτο τρόπο. Οι 

εργαζόµενοι δεν είναι υποχρεωµένοι να αφιερώνουν επιπλέον από τον ελεύθερό τους 

χρόνο για την εκπαίδευση που αφορά την εργασία τους και την συνεχιζόµενη και 

απαιτούµενη επαγγελµατική τους κατάρτιση. Η χρήση της τηλε-εκπαίδευσης µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί στον χώρο της εργασίας του προσωπικού καθώς όλα τα γραφεία των 

εταιριών πλέον παρέχουν ανεξαρτήτως διαδικτυακής εφαρµογής τον ελάχιστο 

απαιτούµενο εξοπλισµό για την σωστή εκτέλεσή της. 

    Με την χρήση της τηλε-εκπαίδευσης, το προσωπικό των εταιριών αποκτά την 

δυνατότητα επέκτασης και εκσυγχρόνισης του γνωστικού αντικειµένου πάνω στο οποίο 

εργάζονται. Έτσι έχουµε τον ανταγωνισµό των εργαζοµένων για πραγµατική 

εξειδίκευση και συνεχή ανάγκη για πρόοδο και  επαγγελµατική κατάρτιση. 
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4.5.      ΤΗΛΕ∆ΙΑΣΚΕΨΗ 

 

              4.5.1. Oρισµός  

 

 

    Τηλεδιάσκεψη είναι η υπηρεσία που χρησιµοποιούν οι αποµακρυσµένοι γεωγραφικά 

χρήστες για να επικοινωνήσουν και να συνεργαστούν µεταξύ τους µε την βοήθεια 

πολυµεσικών δεδοµένων. Αποτελεί το µέσο χρήσης και εφαρµογής όλων των 

τεχνολογικών πολυµέσων και µε αυτόν τον τρόπο καθιστά δυνατή την εξοικείωση των 

χρηστών µε ηλεκτρονικές εφαρµογές. 

 

 

            4.5.2  Στόχος τηλεδιάσκεψης   

 

    Κύριος στόχος της τηλεδιάσκεψης είναι η οργάνωση και πραγµατοποίησης 

επαγγελµατικών συναντήσεων και συσκέψεων από απόσταση. Στελέχη επιχειρήσεων τα 

οποία εργάζονται σε αποµακρυσµένα γραφεία χάρη στις δικτυακές τεχνολογίες και 

συγκεκριµένα την τηλεδιάσκεψη να πραγµατοποιούν µε τροµερή ευκολία και µηδενικό 

κόστος επαγγελµατικές συναντήσεις από απόσταση. 

    H διδακτική αξιοποίηση της τηλεδιάσκεψης, υπό παιδαγωγικές προϋποθέσεις              

( µεθοδολογικό πλαίσιο σχεδιασµού, οργάνωσης µιας διδασκαλίας από απόσταση, 

διδακτική µεθοδολογία, διδακτικά σεµινάρια, σχετικές δραστηριότητες ) µπορεί να 

συµβάλει σηµαντικά στην εµπλοκή των εκπαιδευτικών και των εκπαιδευόµενων σε 

αυθεντικά περιβάλλοντα πολυµορφικής µάθησης, σε αντίθεση µε το παραδοσιακό 

µοντέλο διδασκαλίας. Η τηλεδιάσκεψη ουσιαστικά δεν στοχεύει στην αντικατάσταση 

της πρόσωπο µε πρόσωπο εκπαίδευσης αλλά στην συµπληρωµατική λειτουργία σε 

σχέση µε αυτήν
23

.  

    Η αξιοποίηση της τηλεδιάσκεψης, τόσο µε παιδαγωγικούς όσο και µε κοινωνικούς 

όρους στην σχολική καθηµερινότητα παρέχει ίσες ευκαιρίες στους µαθητευόµενους, 

συµβάλει σηµαντικά στην ανάπτυξη νέων κοινωνικών δεξιοτήτων, στην καλλιέργεια του 

πνεύµατος της συνεργασίας, στην αναγκαιότητα της ενσυναίσθησης, στην εµπλοκή των 

                                                 
2
 Anastasiades, 2006(http://www.edc.uoc.gr/~odysseas). 

3
 Hayden & Hanon, 2002(http://www.birmingham.ac.uk/staff/birmingham/index.aspx) 
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µαθητευόµενων σε αυθεντικά περιβάλλοντα µάθησης, µεταβαίνουν σε ένα 

µαθητοκεντρικό µοντέλο στο οποίο βασικός στόχος είναι η αναζήτηση της γνώσης. 

    Πιο συνοπτικά, η τηλεδιάσκεψη έχει τους εξής στόχους: 

• Βελτίωση της αποτελεσµατικότητας της µαθησιακής διδασκαλίας
45

.  

• Η δηµιουργία ενός ανοικτού µαθητοκεντρικού περιβάλλοντος συνεργατικής 

µάθησης. 

• ∆υνατότητα συνεργασίας και ευκαιρίες ανταλλαγής γνώσεων και πληροφοριών 

µεταξύ αποµακρυσµένων χρηστών. 

• Νέες ευκαιρίες πρόσβασης σε ένα µεγαλύτερο αριθµό διαπανεπιστηµονιακών 

προγραµµάτων για τους σπουδαστές, ανεξάρτητα από την γεωγραφική τους τοποθεσίας. 

• Εξοικονόµηση χρόνου και χρηµάτων από δαπανηρές µετακινήσεις των 

διδασκόντων και των σπουδαστών. 

• ∆υνατότητα να αποτελέσουν οι µαθητές ενεργά συστατικά στοιχεία βρισκόµενα 

σε πλήρη αλληλεπίδραση τόσο µεταξύ τους όσο και µε τους εκπαιδευτικούς τους.  

 

 

              4.5.3.   Οφέλη τηλεδιάσκεψης  

 

 

    Τα οφέλη είναι πολλά και σηµαντικά για την πρόοδο, την συντήρηση και την 

παραγωγικότητα για τις επιχειρήσεις και τα στελέχη αυτών καθώς µε την σπουδαία αυτή 

εφαρµογή της δικτυακής τεχνολογίας κατορθώνουν να επικοινωνούν, να οργανώνουν 

και να συνεργάζονται σχεδόν µε µηδενικό κόστος. Συγκεκριµένα: 

• Με την απλή χρήση της τεχνολογίας των ήχου, εικόνας και βίντεο 

πραγµατοποιούνται συναντήσεις και επαγγελµατικές συσκέψεις µεταξύ των στελεχών 

που εργάζονται σε αποµακρυσµένα γραφεία ή και σε αποµακρυσµένες 

περιοχές(παραρτήµατα). 

• Υπάρχει άµεση επικοινωνία µεταξύ των εργαζοµένων χωρίς αναµονή και 

αναπάντητες κλήσεις. 

• Με την χρήση ασύρµατων συσκευών υπάρχει άµεση πρόσβαση των χρηστών σε 

βασικές τεχνολογίες και εφαρµογές. 

                                                 
4
 Berge & Collis, 1994(http://seer.ufrgs.br/renote/article/viewFile/18108/10680) 

5
 Rosman, 1992(http://www.amstat.org/publications/jse/v2n2/datasets.rossman.html) 



 45

• Οι εργαζόµενοι έχουν την δυνατότητα απασχόλησης οπουδήποτε υπάρχει 

σύνδεση. 

• Στην επιχείρηση παρέχεται πλήρης προστασία από ανωνυµίες, ιούς και 

διάφορους δικτυακούς κινδύνους. 

• Οι πελάτες των εταιρειών έρχονται οποτεδήποτε σε επαφή εξ¨αποστάσεως µε τον 

κατάλληλο εργαζόµενο για πληροφορίες, αγορές κ.λ.π. 

• Η εξυπηρέτηση των πελατών γίνεται πιο εύκολη µε τη εµφάνιση αναδυόµενων 

παραθύρων κλήσης και µηνυµάτων. 

• Η συνεργασία των στελεχών συντονίζεται µε εύκολο τρόπο λόγω των 

λειτουργιών ηµερολογίου και της ανταλλαγής µηνυµάτων. 

• Βελτιώνεται η παραγωγικότητα χάρη στη µείωση του χρόνου µε την ενοποιηµένη 

λειτουργία διαχείρισης της αποστολής και λήψης µηνυµάτων. 

• Σηµαντική µείωση του κόστους των επιχειρήσεων χάρη στα εξελιγµένα 

τηλεφωνικά συστήµατα IP και στην εύκολη εγκατάσταση δικτύων φωνής καθώς και 

στην εκµηδένιση των αποστάσεων και χαµηλή χρέωση των κλήσεων για την 

πραγµατοποίηση συναντήσεων στη τηλεδιάσκεψη. 

 

 

4.5.4. Κατηγορίες   

 

    Υπάρχουν διάφορες µέθοδοι εκτέλεσης της τηλεδιάσκεψης. Παρακάτω θα 

αναλύσουµε τις 2 κύριες κατηγορίες στις οποίες χωρίζεται καθώς και τα σηµεία 

σύνδεσής της. Η τηλεδιάσκεψη, λοιπόν, πραγµατοποιείται µε 2 τρόπους: 

 

• µε την χρήση εικόνας και ήχου 

• µε την χρήση µόνο ήχου 

 

 

                             Τηλεδιάσκεψη µε εικόνα και ήχο 

 

    Στην κατηγορία αυτή υπάρχει οπτική και ακουστική επικοινωνία µεταξύ ατόµων ή 

και οµάδων γεωγραφικά αποµακρυσµένων σε πραγµατικό χρόνο. Εδώ, εικόνες βίντεο 

και υψηλής ποιότητας ήχος συνδιάζονται προσφέροντας  στους χρήστες  την δυνατότητα 
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επικοινωνίας και ανταλλαγής ιδεών, ακόµα και την διαχείριση οργανισµών. Ο βασικός 

εξοπλισµός για την ολοκλήρωση αυτής της κατηγορίας τηλεδιάσκεψης είναι µια 

βιντεοκάµερα, ένα µόνιτορ και µερικά βασικά στοιχεία για τον έλεγχο της λήψης και 

αποστολής αρχείων. Ο αριθµός των συµµετεχόντων και ο τρόπος συµµετοχής τους στην 

τηλεδιάσκεψη µε εικόνα και ήχο, την διακρίνει σε: 

 

 

• Τηλεδιάσκεψη σηµείο προς σηµείο 

 

Πρόκειται για συνδιάσκεψη σε ηχητική µορφή και πραγµατοποιείται ανάµεσα σε 2 

σταθµούς αποκλειστικά. 

 

 

 

• Τηλεδιάσκεψη σηµείο προς πολλαπλά σηµεία 

 

Σ’ αυτήν την µορφή τηλεδιάσκεψης έχουµε και πάλι οπτικοακουστική συνδιάσκεψη 

µόνο από 1 σταθµό προς άλλους . Συγκεκριµένα, η ροή των αρχείων είναι µονόδροµη 

από 1 σταθµό προς όλους τους άλλους. 

 

• Τηλεδιάσκεψη πολλαπλών σηµείων 

 

    Όπως και στις δύο προηγούµενες κατηγορίες τηλεδιάσκεψης µε εικόνα και ήχο, έτσι 

κι σε αυτήν την κατηγορία έχουµε οπτική και ακουστική συνδιάσκεψη, µε τη διαφορά 

ότι όλοι οι σταθµοί λήψης αλλά και αποστολής αρχείων. Η ολοκλήρωση της 

τηλεδιάσκεψης πολλαπλών σηµείων πραγµατοποιείται σε εικονικές αίθουσες 

διασκέψεων προσφέροντας λειτουργίες ανάλογες µε λειτουργίες που αναφέρονται σε 

πραγµατικές αίθουσες διασκέψεων. 

 

                                     Τηλεδιάσκεψη µε ήχο 

 

 

    Είναι η ηχητικής µορφής συνδιάσκεψη της οποίας η επικοινωνία των χρηστών 

επιτυγχάνεται µε την ταυτόχρονη σύνδεσή τους µέσω τηλεφωνικών γραµµών και 
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διάφορων εφαρµογών του παγκόσµιου ιστού. Οι δικτυακές απαιτήσεις για την 

πραγµατοποίηση της ηχητικής συνδιάσκεψης επικεντρώνονται: 

 

• Στην χωρητικότητα της γραµµής που πρέπει να είναι από 16 έως 64kbps ανά 

συνδιάσκεψη βάσει του σχήµατος κωδικοποίησης του ήχου που ακολουθείται. 

• Στον µικρό χρόνο αλληλεπίδρασης των χρηστών (0,2 sec). 

 

 

 

            4.5.5.    Υποδοµή και εξοπλισµός  

 

 

    Για την πραγµατοποίηση µιας επαγγελµατικής τηλεδιάσκεψης απαιτείται: 

 

1. ∆ικτυακή υποδοµή για επικοινωνία, όπως: 

 

• Γραµµή ADSL Internet 

 

• Ευθεία τηλεπικοινωνιακή ζεύξη 

 

• ∆ορυφορική σύνδεση 

 

• Γραµµή ISDN 

 

 

 

2. Σύστηµα τηλεδιάσκεψης , όπως : 

 

• Desktop System(personal ή group), τα οποία αποτελούν τερµατικά 

τηλεδιάσκεψης ατόµου ή οµάδας και περιλαµβάνουν εγκατεστηµένα λογισµικά και 

εφαρµογές κάµερας και µικροφώνου. 
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4.6. ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΤΗΛΕ∆ΙΑΣΚΕΨΗΣ  

 

    Η διδακτική αξιοποίηση των Τ.Π.Ε. αποτελεί πλέον καθιερωµένη πρακτική σε 

προγράµµατα ΕΞ.Α.Ε. που προσφέρονται στο διαδίκτυο από συµβατικά πανεπιστήµια 

αλλά και στον χώρο της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης
6
. 

    Η ∆ιαδραστική Τηλεδιάσκεψη(∆.Τ.)- Interactive Videoconferencing(I.V.C.) µπορεί να 

αξιοποιηθεί τόσο για την δηµιουργία συνεργατικών περιβαλλόντων από απόσταση όσο 

και για την σύνδεση σχολικών τάξεων µε ειδικούς ή ακόµη και για την εκπαίδευση 

µαθητών µε προβλήµατα υγείας
7
. 

    Για την επίτευξη µιας διαδραστικής τηλεδιάσκεψης απαραίτητες είναι τόσο οι 

παιδαγωγικές όσο και οι τεχνολογικές προϋποθέσεις. Η διδακτική µεθοδολογία θα 

πρέπει να δηµιουργεί τις απαραίτητες συνθήκες για την ενεργό συµµετοχή του 

εκπαιδευόµενου σε µια διαδικασία όπου θα µπορεί να επεξεργάζεται την πληροφορία µε 

κριτικό τρόπο και να την µετουσιώνει σε γνώση. 

    Η τεχνολογική διαµεσολάβηση που λαµβάνει χώρα σε µια τηλεδιάσκεψη µεταβάλει 

σε µεγάλο βαθµό τον τρόπο µε τον οποίο διεξάγεται µια διδασκαλία και επηρεάζει 

σηµαντικά θέµατα σχεδιασµού, οργάνωσης και υλοποίησης της
8
. 

    Οι Berge και Mrozowski(2001) µελέτησαν εκπαιδευτικές τηλεδιασκέψεις από το 

1990 έως το 1999 καταλήγοντας στο συµπέρασµα ότι το σηµαντικότερο στοιχείο για την 

επιτυχία µιας τηλεδιάσκεψης δεν ήταν η χρησιµοποιούµενη τεχνολογία αλλά η 

διδακτική µεθοδολογία που σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε από τους εκπαιδευτές. 

 

 

4.6.1. Αρνητικά στοιχεία διδακτικής τηλεδιάσκεψης  

 

    Γενικά, η τηλεδιάσκεψη είναι µία από τις µεθόδους που χρησιµοποιούνται µε σκοπό 

να γεφυρώσουν εποικοδοµητικά την απόσταση χωρίς να αναιρούν τα πλεονεκτήµατα της 

ελεύθερης από χωροταξικούς περιορισµούς εκπαίδευσης.    Υπάρχουν παρ’όλα αυτά και 

κάποια αρνητικά στοιχεία της τηλεδιάσκεψης τα οποία αξίζει να αναφέρουµε: 

                                                 
6
 Κόκκος, 2000 

7
 Αναστασιάδης, 2007 

8
 Health & Halznagel, 2002(http://mjde.usm.my/vol9_2_2007/mjde9_2_6.pdf) 
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    -Υπάρχουν δυσκολίες σχετικές µε τεχνικά θέµατα  , όπως ακυρώσεις λόγω των 

τεχνικών προβληµάτων, διακοπή σύνδεσης ή δυσκολία στην παρατήρηση µέσω οθόνης, 

λόγω κακής µεταφοράς εικόνας και ήχου. 

    -Οι συµµετέχοντες δεν µπορούν να αξιοποιήσουν την συνείδηση του βλέµµατος αφού 

µπορεί να υπάρχει οπτική επαφή αλλά όµως ο ένας δεν µπορεί να δει τα µάτια του 

άλλου. 

    - Ο σχεδιασµός µιας εκπαιδευτικής τηλεδιάσκεψης είναι ιδιαίτερα απαιτητικός σε 

σχέση µε µία αντίστοιχη πρόσωπο µε πρόσωπο διδασκαλία. 

    -∆εν υπάρχει η αλληλεπίδραση της παραδοσιακής τάξης. 

    -Παρατηρείται δυσκολία στο να διατηρηθεί έντονο το ενδιαφέρον των 

αποµακρυσµένων µαθητών. 

    -Παρατηρείται έλλειψη εκπαίδευσης και καθοδήγησης στους εκπαιδευτικούς. 

   Καταλήγουµε λοιπόν στο συµπέρασµα ότι η τηλεδιάσκεψη είναι µια µεγάλη πρόκληση 

για τους εκπαιδευτικούς, όχι τόσο στο να χειριστούν τον τεχνολογικό της εξοπλισµό, 

όσο στο να καταφέρουν να εκµεταλλευτούν τις δυνατότητές της στο έπακρο για να 

βελτιώσουν και να εµπλουτίσουν και την µάθηση. 

 

 

4.6.2. Η πυραµίδα της διδακτικής τηλεδιάσκεψης  

 

 

    Λαµβάνοντας υπ’όψιν µας την παιδαγωγική προσέγγιση διακρίνουµε τέσσερα βασικά 

στάδια διδασκαλίας τα οποία αποτελούν την πυραµίδα της διαδραστικής τηλεδιάσκεψης. 

 

 

Στάδιο πρώτο: ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

     Στο στάδιο αυτό σχεδιάζονται δραστηριότητες µε σκοπό την ανάπτυξη της 

γλωσσικής, κιναισθητικής και µουσικής νοηµοσύνης των µαθητών. Οι διδακτικοί στόχοι 

του πρώτου σταδίου είναι οι εκπαιδευτικοί και οι µαθητές να εξοικειωθούν µε το νέο 

περιβάλλον µάθησης και διδασκαλίας, οι µαθητές να γνωριστούν µεταξύ τους από την 

δηµιουργία παρουσιάσεων µε την εξής δοµή: η πόλη µου, το σχολείο µου ή η τάξη µου. 

Μετά το τέλος των παρουσιάσεων οι µαθητές ενθαρρύνονται να κάνουν διάλογο µεταξύ 



 50

τους σε σχέση µε τα θέµατα που παρουσιάστηκαν και να επιλέξουν ένα θέµα που 

πραγµατικά τους ενδιαφέρει και τους εµπλέκει σε αυθεντικές καταστάσεις. Το θέµα 

αυτό θα απασχολήσει τηλεδιασκέψεις. 

 

Στάδιο δεύτερο: ΕΙΚΟΝΙΚΗ ∆ΥΝΗΤΙΚΗ ΤΑΞΗ 

 

     Στο δεύτερο στάδιο οι µαθητές χωρίζονται σε οµάδες και επιχειρούν µια πρώτη 

διαθεµατική προσέγγιση του θέµατος που επέλεξαν επιµερίζοντάς το σε υποενότητες. Ο 

διδακτικός σχεδιασµός του σταδίου αυτού, έχει στο επίκεντρο τη διαθεµατική 

προσέγγιση της γνώσης, την εµπλοκή των µαθητών σε αυθεντικές καταστάσεις 

µάθησης, την δηµιουργία καταστάσεων γνωστικής σύγκρουσης και αναστοχασµού ενώ 

παράλληλα οι εκπαιδευτές παρέχουν την απαιτούµενη υποστήριξη και ανάδραση µε την 

µορφή της γνωστικής µαθητείας. 

 

 

Στάδιο τρίτο: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΟΜΑ∆ΩΝ ΑΠΟ ΑΠΟΣΤΑΣΗ 

 

    Στο τρίτο στάδιο οι µαθητές θα πρέπει να χωριστούν σε οµάδες καθορίζοντας την 

υποενότητα µε την οποία επιθυµούν να ασχοληθούν. Οι οµάδες της τοπικής και της 

αποµακρυσµένης τάξης συνεργάζονται µέσω της τηλεδιάσκεψης για να καθορίσουν τα 

θέµατα τα οποία θα αναπτύξουν και έχουν την δυνατότητα να ανταλλάσουν ιδέες 

σχετικά µε τον τρόπο συνεργασίας τους. Μετά το τέλος της τηλεδιάσκεψης συµφωνείται 

να υπάρχει ένα καθορισµένο διάστηµα για την προετοιµασία των οµάδων. 

 

 

Στάδιοτέταρτο: ∆ΙΑ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ-

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ 

 

    Στο τέταρτο στάδιο υλοποιείται η τελευταία διαδικασία τηλεδιάσκεψης κατά την 

οποία οι µαθητές παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα των εργασιών τους προσπαθώντας να 

τεκµηριώσουν τις θέσεις τους µε επιχειρήµατα µέσα σε ένα δυναµικό και διαλογικό 

περιβάλλον συνεργατικής οικοδόµησης της γνώσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Η ΤΗΛΕ-ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

5.1.     ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

    Οι ταχύτητες τεχνολογικής ανάπτυξης έχουν πλέον πάρει ανεξέλεγκτο ρυθµό. 

Επιβάλλεται λοιπόν η κοινωνία να προσαρµόζεται στους ρυθµούς αυτούς αφού θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι κατά κάποιον τρόπο η επιβίωση της εξαρτάται έως έναν 

βαθµό από τα αποτελέσµατα της τεχνολογικής επανάστασης. Η εξάπλωση της ψηφιακής 

επανάστασης παραλληλίζεται µε αυτή του ηλεκτρισµού. 

    Η επανάσταση αυτή όπως είναι φυσικό επιφέρει ριζικές αλλαγές τόσο στον τρόπο 

επικοινωνίας όσο και στον τρόπο εργασίας. 

    Αυτή η νέα τεχνολογική κοινωνία, η κοινωνία της πληροφορίας, χαρακτηρίζεται από 

την ταχύτητα ροής των πληροφοριών και η απόδοσή της µετράται από τον ρυθµό µε τον 

οποίο τις επεξεργάζεται και τις εκµεταλλεύεται. Οι αποστάσεις επικοινωνίας έχουν ήδη 

εκµηδενιστεί, οι τηλε-συσκέψεις πρόκειται να γίνουν ρουτίνα και η τηλε-εκπαίδευση 

καθώς και η τηλεσυνεργασία θα εισβάλλουν δυναµικά στην ζωή µας. 

    Ένας καινούριος εναλλακτικός τρόπος εργασίας είναι η οµαδική τηλεσυνεργασία, η 

οποία έχει γνωρίσει σηµαντική ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια. Η αγορά της εργασίας 

µεταβάλλεται συνεχώς και σε ορισµένους τοµείς µε ραγδαίο ρυθµό. Λόγω της 

αυξανόµενης παγκοσµιοποίησης και της τεχνολογικής προόδου οι οµάδες και οι 

οργανισµοί διασπείρονται περισσότερο χωρικά. Τα µέλη τους δηλαδή είναι πολύ συχνά 

διασκορπισµένα σε αποµακρυσµένες τοποθεσίες. Κατά συνέπεια είναι υποχρεωµένα να 

συντονιστούν χρησιµοποιώντας ηλεκτρονικά µέσα συνεργασίας και να ξεπεράσουν τα 

όρια του χώρου, του χρόνου και της οργάνωσης της εργασίας. Οι επιχειρήσεις και οι 

οργανισµοί θα µείνουν ανταγωνιστικοί εάν πετύχουν πρόσβαση σε µεγαλύτερα δίκτυα 

πελατών, εταίρων, προµηθευτών και εξωτερικών συνεργατών. Η συγκεκριµένη ανάγκη 

για εσωτερικά και εξωτερικά δίκτυα σαφώς επηρεάζει και την έννοια των βασικών 

ικανοτήτων. 

    Η τηλεσυνεργασία στοχεύει βασικά στην ανακάλυψη νέων αποδοτικών τρόπων 

εργασίας µέσα από την ποιοτική διαχείριση του τόπου και του χρόνου. Το κύριο 
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ενδιαφέρον επικεντρώνεται στην βελτίωση της αλληλεπίδρασης των ανθρώπων και όχι 

στην βελτίωση της τεχνολογίας αυτής κάθε αυτής. 

    Στο κεφάλαιο που ακολουθεί θα εξετάσουµε τον ρόλο της τηλεσυνεργασίας στις 

επιχειρήσεις καθώς και τα πλεονεκτήµατα και τις δυσκολίες που απορρέουν από την 

χρήση της. Επίσης θα ορίσουµε την τηλε-εργασία και θα αναλύσουµε τα είδη της, τα 

οφέλη και τις υπηρεσίες της. 

 

 

5.2.       ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΛΕΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

 

    Τα προϊόντα της πληροφορικής έχουν πια την ικανότητα να επεξεργάζονται απλές ή 

σύνθετες πληροφορίες και να φιλτράρουν κατάλληλα την σωστή κάθε φορά πληροφορία 

µέσα στο απίστευτα µεγάλο πλήθος των ψηφιακών δεδοµένων. Συνεχώς αναπτύσσονται 

εργαλεία απολύτως προσαρµοσµένα στις εξατοµικευµένες ανάγκες του καθένα, τόσο για 

να οργανώνει καλύτερα τον εργασιακό του χώρο όσο και για να εκµεταλλεύεται 

παραγωγικότερα τον ελεύθερό του χρόνο. Στην σηµερινή εποχή µπορούµε πλέον να 

πούµε χωρίς να κινδυνεύουµε από την υπερβολή ότι ο κάθε εργαζόµενος θεωρεί την 

χρήση του υπολογιστή τόσο αυτονόητη όσο αυτή του ηλεκτρικού ή του τηλεφώνου. 

    Σχετικά µε την δυνατότητα δικτύωσης, οι ταχύτητες µεταφοράς δεδοµένων σε τοπικά 

δίκτυα έχουν φθάσει σε υψηλά επίπεδα απόδοσης και ήδη παρατηρούνται αλλαγές στον 

τρόπο εργασίας. Έχει παρατηρηθεί ένας, αυτονόητος ίσως, σχετικός καταµερισµός 

εργασίας και αναπτύσσονται κανόνες συνεργατικότητας όσον αφορά την κοινή 

παραγωγή προϊόντων καθώς και την κατανοµή των πόρων παραγωγής. Οι οργανισµοί 

αναπτύσσουν δικά τους εξειδικευµένα ευδοδίκτυα (Intranets) οµάδων εργαζοµένων µε 

κοινούς στόχους παραγωγής και ενδιαφερόντων τόσο για την επαγγελµατική τους 

ενασχόληση, όσο και για την διαµόρφωση κοινού ελεύθερου χρόνου. Σαν αποτέλεσµα 

βλέπουµε το παραδοσιακό προσωπικό γραφείο του εργαζοµένου να µεταλλάσσεται σε 

ένα κοινό πολυγραφείο (multi-office) το οποί µοιράζεται µε συναδέλφους του. Τα 

εργαλεία επικοινωνίας έχουν την δυνατότητα να προσφέρουν διάφορα παράθυρα 

ατοµικής εργασίας, κοινής εργασίας, ενηµέρωσης και πιθανόν ψυχαγωγίας. 
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             5.2.1. Κατηγορίες τηλεσυνεργασίας  

 

    Στο κεφάλαιο αυτό θα επικεντρωθούµε στον όρο συνεργασία που σηµαίνει την 

αλληλεπίδραση µεταξύ των ατόµων. Οι συνεργασίες αυτές δηµιουργούνται χωρίς να 

έχουν προγραµµατιστεί και συνήθως για µικρή χρονική περίοδο, οπότε περιγράφονται 

καλύτερα από τον όρο ‘τακτικές’(tactical). Το groupware δηλαδή µπορεί να 

κατηγοριοποιηθεί µε βάση διάφορα χαρακτηριστικά. 

 Μια γενική ταξινόµηση είναι η εξής: 

1) Η γεωγραφική θέση των ατόµων της οµάδας που εκτελούν την εργασία και ο 

χρόνος που αυτή εκτελείται. 

2)  Η βασική λειτουργία του συστήµατος, δηλαδή αν πρόκειται για πρόγραµµα 

συνεργατικού σχεδιασµού(collaborative design), υποστήριξης συναντήσεων(meeting 

support), συγγραφική οµάδα(group authority). 

3) Η δοµική υποστήριξη της λειτουργίας του λογισµικού. 

4)  

    Ανάλογα µε την εφαρµογή τους τα περιβάλλοντα τηλεσυνεργασίας µπορούν να 

χωριστούν στις παρακάτω κατηγορίες: 

 

1. Συνεργασία στην συγγραφή κειµένων. 

 

     Η συγκεκριµένη συνεργασία µπορεί να επιτευχθεί είτε α) σύγχρονα µε την 

ταυτόχρονη επαφή κειµένου µε κλείδωµα περιοχών εργασίας, είτε β) ασύγχρονα µε την 

συγγραφή από έναν χρήστη και την παρεµβολή ενός δεύτερου χρήστη, ή ακόµη και µε 

ταυτόχρονη επαφή στο κείµενο χωρίς µηχανισµούς κλειδώµατος. 

 

2. Συνεργασία στον σχεδιασµό και υλοποίηση εφαρµογών(shared 

applications). 

 

  

3. Aνταλλαγή κειµένων, εικόνων( document exchanging), ανταλλαγή αρχείων µε 

διάφορες πληροφορίες. 

 

4. Περιβάλλοντα ανάπτυξης εφαρµογών τηλεσυνεργασίας(framework). 
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    Πρόκειται ουσιαστικά για CASE TOOLS προσαρµοσµένα στις ανάγκες εφαρµογών 

τηλεσυνεργασίας. 

 

 

             5.2.2.   Προϋποθέσεις τηλεσυνεργασίας  

 

    Η τηλεσυνεργασία προϋποθέτει νέες σαφώς πιο εξειδικευµένες ικανότητες από την 

πλευρά των χρηστών. Για να ευοδώσει λοιπόν η συνεργασία από απόσταση µιας οµάδας 

χρηστών θα πρέπει οι χρήστες να συνδεθούν σε ένα προκαθορισµένο «σηµείο 

συνάντησης». Για τον λόγο αυτόν είναι σηµαντικά οι ακόλουθοι κατευθυντικοί άξονες:   

 

1) WYSIWIS(What You See Is What I See) 

 

    Σύµφωνα µε τον παραπάνω όρο πρέπει να υπάρχει συνέπεια µεταξύ των δεδοµένων 

που εµφανίζονται στις οθόνες των µελών της οµάδας τηλεσυνεργασίας. Η σηµερινή 

εξελιγµένη τεχνολογία των υπολογιστών είναι σε θέση να υποστηρίξει αυτή την 

κατεύθυνση, η οποία επιτρέπει στους ανθρώπους να αλληλεπιδρούν και να 

επικοινωνούν σε ένα περιβάλλον WYSIWIS. 

         

2) ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΟΝΟΥ 

 

    Επιβάλλεται η χρήση οµαδικών ηµερολογίων και οµαδικών προγραµµάτων έργων, τα 

οποία θα βοηθούν τους διαχειριστές αλλά και όλους τους εργαζόµενους να 

διαχειριστούν καλύτερα τον χρόνο τους. 

 

3) ΠΟΛΥΜΕΣΑ 

 

    Η τηλεσυνεργασία προωθεί την χρήση γραφικών και ηχητικών δυνατοτήτων των 

σύγχρονων υπολογιστών, µε σκοπό να δηµιουργούνται πιο φυσικά και φιλικά 

περιβάλλοντα εργασίας που έχουν ως αποτέλεσµα την αποδοτικότερη και πιο εύκολη 

συνεργασία των ατόµων. 
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4) ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ ∆ΟΜΟΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΕΛΙΚΟΥ ΧΡΗΣΤΗ 

 

    Βασική προϋπόθεση είναι η όσο τον δυνατόν καλύτερη προσαρµογή του 

χρησιµοποιούµενου εργαλείου ή εφαρµογής στις απαιτήσεις και στις επιθυµίες του 

χρήση. Θα πρέπει δηλαδή το συγκεκριµένο εργαλείο να είναι ευέλικτο ώστε να µπορούν 

να τροποποιηθούν οι παράµετροι λειτουργίας του ανάλογα µε τον τύπο της συνεργασίας 

στον οποίο συµµετέχουν οι χρήστες. 

    Η συνεχόµενη εξέλιξη της τεχνολογίας και των µέσων που την εξυπηρετούν δίνουν 

όλο και πιο ικανοποιητικά αποτελέσµατα στην επίτευξη της σωστής και αποδοτικής 

τηλεσυνεργασίας. Η εικονική πραγµατικότητα αποτελεί ακόµη ένα σηµαντικό εργαλείο 

αφού δηµιουργεί στους εργαζόµενους σε διαφορετικές γεωγραφικά περιοχές την 

αίσθηση του ίδιου µέρους. 

 

 

               5.2.3. Απαιτούµενος εξοπλισµός και δυνατότητες  

 

    Στην σηµερινή εποχή ο τηλεσυνεργαζόµενος είναι σε θέση να εξυπηρετείται από 

πολυσύνθετα τεχνολογικά µέσα. Μπορεί να έχει στην διάθεσή του σύγχρονο 

υπολογιστικό και πληροφοριακό εξοπλισµό όπως για παράδειγµα προσωπικό 

ηλεκτρονικό υπολογιστή, modem, printer,fax και να χρησιµοποιεί αυτόνοµα τις πλέον 

σύγχρονες εφαρµογές λογισµικού (επεξεργασία κειµένου, εφαρµογές βάσεων 

δεδοµένων, γραφικά) γεγονός το οποίο ακόµη και πριν λίγες δεκαετίες θεωρείτο 

απίθανο. Παρέχεται επίσης στον τηλε-εργαζόµενο η δυνατότητα επικοινωνίας µε 

οποιονδήποτε συνεργάτη, πελάτη ή και τον εργοδότη του µέσω προηγµένων δικτυακών 

συνδέσεων (παραδείγµατος χάριν ISDN, Frame Relay, Broadband Communications). 

    Πιο αναλυτικά, ενδεικτικές δυνατότητες εξοπλισµού είναι οι εξής: 

1) Τηλεφωνική γραµµή και τηλεφωνική συσκευή µε ή χωρλις προχωρηµένες 

δυνατότητες. 

2)    Προσωπικός υπολογιστής µε ενσωµατωµένα όλα τα σύγχρονα εργαλεία λογισµικού. 

3)    Εκτυπωτής µικρών ή µεγάλων δυνατοτήτων. 

4)  Μόντεµ για απλή χαµηλής ταχύτητας µέσω τηλεφωνικής γραµµής διασύνδεση του 

προσωπικού υπολογιστή µε άλλους κόµβους. 
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5) Fax για άµεση αποστολή εγγράφων και γραπτών κειµένων. 

6) Γραµµή δικτυακής διασύνδεσης( π.χ. ISDN, Frame Relay) και σχετική κάρτα 

δικτύου. 

 

 

             5.2.4.  Σχεδίαση συστηµάτων τηλεσυνεργασίας  

  

 

    Για να σχεδιαστεί και να αναπτυχθεί ένα σύστηµα τηλεσυνεργασίας οφείλει να 

βασιστεί σε κάποιες βασικές αρχές. Επιγραµµατικά οι αρχές αυτές είναι: 

-Υιοθέτηση και αποδοχή 

-Τρόπος επικοινωνίας των χρηστών 

-Έλεγχος των συνεδριάσεων(Sessions) 

-Ασφάλεια και ανωνυµία 

-Έλεγχος ροής βήµατος ελέγχου(Floor Control) 

 

   Σχετικά µε την ανάπτυξη των σύγχρονων συστηµάτων τηλεσυνεργασίας διακρίνονται 

τρείς τοµείς: 

 

• Τεχνολογία αλληλεπίδρασης: Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει όλες τις 

τεχνολογίες που σχετίζονται µε την αλληλεπίδραση ανθρώπου υπολογιστή και την 

αλληλεπίδραση ανθρώπου µε άνθρωπο. Τυπικά παραδείγµατα αποτελούν τα συστήµατα 

παραθύρων, οι συσκευές εισόδου-εξόδου, τα ψηφιακά και αναλογικά µέσα και η 

διαχείριση του χώρου εργασίας. 

• Τεχνολογία κατανοµής: Στον τοµέα αυτό µελετώνται διαφορετικές 

αρχιτεκτονικές και προσεγγίσεις ώστε να επιτευχθεί η διατήρηση της συνέπειας 

(consistency management), όπως ο έλεγχος πρόσβασης και ο έλεγχος ταυτόχρονης 

προσπέλασης (access and concurrency control). 

• Τεχνολογία δικτύων: Η κατηγορία αυτή ασχολείται µε την µετάδοση δεδοµένων 

µεταξύ διαφορετικών υλικών. Τα θέµατα που ενδιαφέρουν τον τοµέα αυτό είναι η 

χωρητικότητα, η συνδετικότητα (connectivity) και τα πρωτόκολλα. 
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    Τα συστήµατα τηλεσυνεργασίας παρουσιάζουν και κάποιες απαιτήσεις που φυσικά 

δεν µπορούν να παραλειφθούν. Η πρώτη είναι η απαίτηση της διαχείρισης των 

αλληλεξαρτήσεων των εφαρµογών και η δεύτερη η απαίτηση της διαχείρισης κοινών 

χώρων πληροφορίας. 

    Πιο αναλυτικά, οι αλληλεξαρτήσεις των έργων συχνά βρίσκονται σε µία τάξη 

πολυπλοκότητας όπου η χορήγηση διευκολύνσεων για αµοιβαία ενηµέρωση και τυχαίες 

αλληλεπιδράσεις είναι ανεπαρκείς. Απαιτούνται, συνεπώς, άλλα µέσα που θα κάνουν τις 

αλληλεξαρτήσεις των έργων εύχρηστες. Αυτά τα µέσα καλούνται µηχανισµοί 

συντονισµού (coordination mechanisms).΄Ενας συντονιστικός µηχανισµός είναι ένα 

πρωτόκολλο συντονισµού που συνοδεύει ένα εργαλείο, όπως για παράδειγµα µία 

διαδικασία λειτουργίας που υποστηρίζεται από συγκεκριµένη φόρµα.  

    Το βασικό πρόβληµα της δεύτερης απαίτησης , δηλαδή της διαχείρισης κοινών χώρων 

πληροφορίας, είναι το λεγόµενο indexation. Το indexation είναι το πρόβληµα της 

παροχής µέσων που επιτρέπουν σε ένα άτοµο να αναθέτει έναν ορατό από όλους και 

µόνιµο δείκτη σε κάθε στοιχείο ώστε να επιτρέπει στους άλλους να εντοπίζουν τα 

στοιχεία αυτά σχετικά εύκολα και αξιόπιστα. Οι µηχανικοί για να καταπολεµήσουν το 

πρόβληµα αυτό χρησιµοποιούν σχήµατα ταξινόµησης. 

 

 

 

             5.2.5.    ∆υσκολίες σχεδίασης συστηµάτων τηλεσυνεργασίας  

 

    Τα συστήµατα τηλεσυνεργασίας εκτός από πολλά πλεονεκτήµατα, στα οποία θα 

αναφερθούµε εκτενέστερα παρακάτω, παρουσιάζουν και κάποιες δυσκολίες όσον αφορά 

στην σχεδίασή τους. Οι πιο χαρακτηριστικές είναι: 

    -H οργάνωση και ο προγραµµατισµός για τις οµάδες είναι προφανώς πιο δύσκολος 

απ΄ότι για µεµονωµένα άτοµα. 

    -Ο τρόπος αλληλεπίδρασης της οµάδας είναι δύσκολο να προβλεφθεί. 

    -Το χρονικό διάστηµα για το οποίο συγκεκριµένα άτοµα εργάζονται σαν οµάδα 

επηρεάζει(είτε αρνητικά είτε θετικά) την επικοινωνία τους. 

    -Υπάρχει το ενδεχόµενο καινούριες οµάδες να αλλάξουν µέλη κατά την διάρκεια της 

σύστασής τους. 
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    -Οι οµάδες είναι δυναµικές, δηλαδή ανά πάσα στιγµή ο ρόλος του καθενός µπορεί να 

αλλάξει. 

    -Πολλές µελέτες επιβάλλεται να είναι µακροχρόνιες. 

    -Η τροποποίηση των πρωτοτύπων µπορεί να αποδειχθεί τεχνικά δύσκολη λόγω της 

αύξησης της πολυπλοκότητας των συστηµάτων τηλεσυνεργασίας σε σχέση µε τα 

µονόχρηστα συστήµατα. 

 

5.2.6. Τρόποι διαδικτυακής σύνδεσης για περιβάλλοντα 

τηλεσυνεργασίας  

 

    Οι τρόποι διαδικτυακής διασύνδεσης για περιβάλλοντα τηλεσυνεργασίας 

επιγραµµατικά  παρουσιάζονται παρακάτω:  

 

1. Modem για απλή χαµηλής ταχύτητας διασύνδεση 

2. ISDN(Intergrated Services Digital Network). Ίσως η πιο διαδεδοµένη µορφή 

διασύνδεσης για τηλεσυνεργασία 

3. ISDN/LAN διασύνδεση 

4. Virtual Private Networks(VPN). Σύγχρονη τεχνολογική τάση δηµιουργίας 

οµαδικών κλειστών δικτύων πάνω από υπάρχουσες δικτυακές υποδοµές, µέσω 

εγκαθίδρυσης λογικών συνδέσεων µεταξύ ενδιάµεσων σηµείων (παραδείγµατος χάριν 

πάνω από το ∆ηµόσιο Επιλεγόµενο Τηλεφωνικό ∆ίκτυο «PSTN» ή πάνω από το ISDN) 

5. Digital Privates Lines (Μισθωµένες ψηφιακές γραµµές) 

6. Επιχειρησιακά ∆ίκτυα (Corporate Networks) 

7. Frame Relay 

8. Broadband Communications 

9. Satellite and Mobile Communications 

 

 

5.3.    ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΛΕΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

    Μπορεί πλέον να θεωρηθεί κοινώς αποδεκτό το γεγονός ότι η τηλεσυνεργασία είναι 

ικανή να ωφελήσει τον οποιονδήποτε, αφού ακόµη και η συµβατική εργασία 

προϋποθέτει την συνεργασία και την αλληλεπίδραση µεταξύ συνεργατών. 
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    Για την ευκολότερη κατανόηση θα παρουσιάσουµε τα πλεονεκτήµατα χωρισµένα σε 

τρείς κατηγορίες: 

 

-Τα πλεονεκτήµατα των εργαζοµένων 

-Τα πλεονεκτήµατα των επιχειρήσεων και των οργανισµών  

-Τα κοινωνικά και οικονοµικά πλεονεκτήµατα 

 

            5.3.1.   Πλεονεκτήµατα εργαζοµένων 

 

    Τα κυριότερα οφέλη που απολαµβάνουν οι εργαζόµενοι που επιλέγουν την οµαδικά 

τηλεσυνεργασία είναι τα εξής: 

 

• ∆υνατότητα καλύτερου συντονισµού καριέρας και οικογενειακής ζωής, 

ειδικότερα στις γυναίκες αφού σε συγκεκριµένες περιπτώσεις επιβάλλεται να βρίσκονται 

σπίτι.Ο τλεσυνεργαζόµενος απολαµβάνει περισσότερες ώρες την οικογενειακή θαλπωρή 

και να παρέχει βοήθεια στην οικογένεια, αν και µερικές φορές οι ώρες εργασίας του µε 

αυτόν τον τρόπο µπορεί να αυξηθούν. 

• ∆ίνονται ευκαιρίες σε υπαλλήλους µε αναπηρίες, κινητικά και άλλα προβλήµατα 

υγείας να φέρουν αξιοπρεπώς εις πέρας την εργασία τους από το σπίτι αλλά και να 

αξιοποιήσουν καλύτερα τον χρόνο τους. 

• Καλύτερη ψυχολογία, αφού αποκτάται η αίσθηση ανεξαρτησίας και αυτονοµίας 

και αποφεύγεται η απώλεια χρόνου των µετακινήσεων. 

• ∆υνατότητα διατήρησης της θέσης αλλά και της ίδιας της εργασίας ανεξάρτητα 

από µετακόµιση ή αλλαγή µέρους κατοικίας. 

• Ευελιξία ωραρίου. Ο τηλε-εργαζόµενος προσαρµόζει το ωράριο εργασίας του 

πάνω στις δικές του ανάγκες. 

• Βελτίωση ευκαιριών εργασίας. Η εύρεση εργασίας για κατοίκους 

αποµακρυσµένων γεωγραφικά περιοχών γίνεται πολύ πιο εύκολη αφού η απόσταση δεν 

τους περιορίζει πια. 

       

               5.3.2.   Πλεονεκτήµατα επιχειρήσεων και οργανισµών 

 

Οι επιχειρήσεις και οι οργανισµοί απολαµβάνουν ευκολίες όπως: 
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• Εξοικονόµηση κόστους. Σε ό,τι αφορά τις κτιριακές εγκαταστάσεις αλλά και 

γενικότερα τα έξοδα γραφείου ή ακόµη και τα εργαστήρια. 

• Αύξηση κινήτρων στους εργαζοµένους. Το µεγαλύτερο ποσοστό των 

εργαζοµένων ανταποκρίνεται θετικά σε µια ενδεχόµενη τηλεσυνεργασία άρα η απόδοση 

αυξάνεται. 

• ∆ιατήρηση προσωπικού. Υπάλληλοι που πρόκειται για κάποιο λόγο να 

µετακοµίσουν –ενδεχοµένως ιδιαίτερα και ικανά στελέχη- έχουν την δυνατότητα να 

παραµείνουν στην επιχείρηση. 

• Ευελιξία αναδιοργάνωσης της επιχείρησης. Οι τηλεσυνεργαζόµενοι µπορούν να 

δουλεύουν σε ξεχωριστές οµάδες, οι οποίες ανάλογα µε τις περιστάσεις και τις 

απαιτήσεις της επιχείρησης, συγχωνεύονται ή διασπώνται. Παράλληλα, διευκολύνεται η 

δηµιουργία οµάδων εργαζοµένων, οι οποίοι διαθέτουν τα κατάλληλα προσόντα για να 

εργασθούν σε κάποιο συγκεκριµένο θέµα χωρίς οι εργαζόµενοι να βρίσκονται 

απαραίτητα στον ίδιο χώρο. 

• Ευελιξία προσωπικού. Σε συνθήκες µείωσης φόρτου εργασίας, οι 

τηλεσυνεργαζόµενοι εργάζονται λιγότερες ώρες, έχοντας όµως αποφύγει τις 

µετακινήσεις για µικρό χρονικό διάστηµα. 

• Ελαστικότητα. Οι επιχειρήσεις που χρησιµοποιούν αποτελεσµατικά 

προγράµµατα τηλεσυνεργασίας είναι πολύ λιγότερο ευαίσθητες σε εξωγενής 

παράγοντες, όπως για παράδειγµα οι απεργίες των µέσων µεταφοράς, κακοκαιρίες, 

φυσικές καταστροφές, τροµοκρατικές ενέργειες. 

• Αύξηση παραγωγικότητας. Οι τηλεσυνεργαζόµενοι εργάζονται περισσότερες 

ώρες αφού εξοικονοµούν χρόνο από τις µετακινήσεις τους. Επίσης, λόγω της αίσθησης 

της αυτονοµίας έχει παρατηρηθεί ότι συχνά αποδίδουν καλύτερα. 

• Μείωση απουσιών. Υπάλληλοι όπου εξαιτίας ασθένειας ή άλλου οικογενειακού 

προβλήµατος επιβάλλεται να µείνουν σπίτι µπορούν να διεκπεραιώσουν τις εργασιακές 

τους υποχρεώσεις από τον ηλεκτρονικό τους υπολογιστή. 

• Βελτίωση της επικοινωνίας εργαζόµενου-διευθυντή. Οι διευθυντές αναγκάζονται 

να διευθύνουν αποτελεσµατικά αφού στην τηλεσυνεργασία οι συναντήσεις είναι 

ελάχιστες και για τον λόγο αυτό σύντοµες και ουσιαστικές. 

• Μείωση αλλαγών στο προσωπικό και συνεπώς λιγότερες δαπάνες για εκπαίδευση 

νέων υπαλλήλων. 



 61

 

5.3.3.    Κοινωνικά και οικονοµικά πλεονεκτήµατα 

 

    Παρακάτω θα αναφερθούµε στα γενικά οικονοµικοκοινωνικά οφέλη της 

τηλεσυνεργασίας, τόσο στους εργαζοµένους όσο και στις επιχειρήσεις: 

 

• Μείωση κυκλοφορικής συµφόρησης. Το γεγονός αυτό συνεπάγεται φυσικά την 

βελτίωση της ποιότητας ζωής για τους κατοίκους των µεγάλων αστικών κέντρων. Αρκεί 

µόνο να αναλογιστούµε πόσο ευκολότερη είναι η µετακίνηση στις πυκνοκατοικηµένες 

περιοχές κατά την διάρκεια των θερινών διακοπών. 

• Ευκαιρίες σε υπαλλήλους µε αναπηρίες και άλλα προβλήµατα υγείας που τους 

κρατούν καθηλωµένους στο σπίτι. Συνεπώς έχουµε βελτίωση της ζωής ενός µεγάλου 

ποσοστού ανθρώπων. 

• Ευκαιρίες για ευρύτερη εργοδότηση και εργασία. Η τηλεσυνεργασία δίνει την 

δυνατότητα εργασίας σε κατοίκους αποµακρυσµένων περιοχών οι οποίες µαστίζονται 

από υψηλά επίπεδα ανεργίας. Κατά συνέπεια περιορίζει την αστυφιλία και κατά κάποιον 

τρόπο προωθεί την αποκέντρωση. 

• Οικονοµική αναγέννηση. Η τηλεσυνεργασία αποτελεί µία µελλοντική ευκαιρία 

για συναλλαγές και θα πρέπει να αποτελέσει σηµαντικό στοιχείο για οποιοδήποτε 

οικονοµικό πρόγραµµα αναγέννησης. 

• Περιβαλλοντικά οφέλη. Η προώθηση της τηλεσυνεργασίας αντιµετωπίζει 

ουσιαστικά την αυξανόµενη µόλυνση του περιβάλλοντος καθώς και το κυκλοφοριακό 

πρόβληµα. Εποµένως έχει ως άµεσο αποτέλεσµα την εξοικονόµηση ενέργειας. 

 

 

5.4. ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΙΘΑΝΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 

ΤΗΛΕΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

    Σύµφωνα µε το παραπάνω κεφάλαιο τα πλεονεκτήµατα της τηλεσυνεργασίας, η οποία 

βέβαια στηρίζεται στην συνεχώς εξελισσόµενη τεχνολογία, είναι αναµφισβήτητα πολλά. 

Πίσω όµως από αυτήν την επικοινωνιακή ελευθερία ίσως παραµονεύουν κίνδυνοι σε 

σχέση µε τις κοινωνικές µεταλλάξεις που ακόµη δεν έχουµε προβλέψει αλλά µπορούµε 

όµως να τους φανταστούµε. 
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Υπάρχει για παράδειγµα ο κίνδυνος µίξης ελεύθερου και εργασιακού µας χρόνου, αφού 

κατά πάσα πιθανότητα η τεχνολογία θα µας κερδίσει µε αποτέλεσµα να µας αφαιρεί 

χρόνο από την ανθρώπινη επαφή και την επικοινωνία µε τον συνάνθρωπο. 

Ένα ακόµη µειονέκτηµα είναι ο κίνδυνος της ψηφιοποίησης των πάντων που σηµαίνει 

την πλήρη καταγραφή όλων των διεργασιών του ανθρώπου µε έλεγχο και από άλλους 

και κατά πάσα πιθανότητα να συνεπάγεται την ρυθµιζόµενη εντατικοποίηση της 

εργασίας από την πλευρά του εργοδότη. 

Σε γενικά πλαίσια, υπάρχει ο κίνδυνος να ενισχυθούν τα ατοµιστικά στοιχεία της 

προσωπικότητας του ανθρώπου, δίνοντας µεγαλύτερη έµφαση στο ηλεκτρονικό του 

περιβάλλον σε βάρος του πραγµατικού και ανθρώπινου περιβάλλοντός του. Πιο 

συγκεκριµένα, υπάρχει πιθανότητα κινδύνου της υπέρβασης ηλεκτρονικού χρόνου εκ 

του φυσικού. 

Αυτοί όλοι οι κίνδυνοι παρακάµπτονται εάν αφοµοιώσουµε σωστά την νέα τεχνολογία, 

την κατανοήσουµε πλήρως και την χρησιµοποιούµε απλώς ως ένα εργαλείο χαµηλού 

επιπέδου σε σχέση µε την ανθρώπινη διάσταση και φυσικά πάντα κατά την διάρκεια του 

εργασιακού µας χώρου. 

 

 

5.5.     ΤΗΛΕ-ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

            5.5.1. Ορισµός  

 

    Τηλε-εργασία είναι η πραγµατοποίηση εργασιακών δραστηριοτήτων µε τη χρήση 

συστηµάτων τηλεπικοινωνιακής υποδοµής και υπηρεσιών.  Η τηλε-εργασία µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί σε οποιονδήποτε χώρο µε τη βοήθεια υπολογιστικών συστηµάτων. Ο 

εργαζόµενος που χρησιµοποιεί την διαδικτυακή εφαρµογή της τηλε-εργασίας 

ονοµάζεται τηλε-εργαζόµενος. Ο τηλε-εργαζόµενος έχει την δυνατότητα να επικοινωνεί 

µε τον προϊστάµενό του, τους συναδέλφους του ή πελάτες της εταιρίας που εργάζεται 

χωρίς να βρίσκεται στον ίδιο χώρο, µέσα από την ηλεκτρονική διαδικτυακή εργασία. Η 

τηλε-εργασία µπορεί να πραγµατοποιηθεί στο σπίτι, στο γραφείο, στο ταξίδι ή σε 

κέντρα εργασίας και για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 
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            5.5.2.   Είδη τηλε-εργασίας  

 

    Αν και η έννοια της τηλε-εργασίας είναι ίδια για όλους τους τοµείς επαγγελµατικής, 

κοινωνικής και επιχειρηµατικής δραστηριότητας, ανάλογα µε τους χώρους 

πραγµατοποίησής της µπορούµε να ξεχωρίσουµε τα εξής είδη: 

 

• Mobile teleworking:  Το είδος αυτό της τηλε-εργασίας αναφέρεται σε άτοµα τα 

οποία δεν εργάζονται ούτε στο γραφείο εταιρίας, ούτε στο σπίτι. Τα άτοµα αυτά 

εργάζονται στο δρόµο. Η κινητή τηλε-εργασία απευθύνεται σε εµπορικούς 

αντιπροσώπους εταιριών, ελεγκτές, επιθεωρητές και σε πλανόδιους εργαζόµενους. 

Απαραίτητος εξοπλισµός της κινητής τηλε-εργασίας είναι φορητά συστήµατα όπως 

φορητοί υπολογιστές και κινητά τηλέφωνα τα οποία δίνουν τη δυνατότητα στους τηλε-

εργαζόµενους να επικοινωνούν ανά πάσα στιγµή µε τους πελάτες ή την εταιρία τους. 

• Telecenters: Άτοµα από διαφορετικές εταιρίες έχουν τη δυνατότητα να 

εργάζονται σε κέντρα τηλε-εργασίας τα οποία αποτελούν εξοπλισµένες εγκαταστάσεις 

µε οτιδήποτε απαραίτητο για την ολοκλήρωση των τηλε-εργασιών. 

• Satelite centers: Σε αντίθεση µε τα telecenters που αναλύσαµε παραπάνω, τα 

δορυφορικά κέντρα αποτελούν πλήρως εξοπλισµένες εγκαταστάσεις σε διαφορετικές 

τοποθεσίες µε την διαφορά ότι ανήκουν στην ίδια εταιρία. Έτσι µόνο οι εργαζόµενοι 

στον ίδιο εργοδότη έχουν τη δυνατότητα της τηλε-εργασίας σε κάθε ένα δορυφορικό 

κέντρο. 

• Homebased teleworking: Είναι το δηµοφιλέστερο είδος τηλε-εργασίας. Ο τηλε-

εργαζόµενος έχει τη δυνατότητα να εργάζεται στο σπίτι του, στον προσωπικό του χώρο 

και σε οποιαδήποτε στιγµή χρειαστεί. Βασική προϋπόθεση της τηλε-εργασίας στο σπίτι 

είναι να έχει ήδη εγκατεστηµένο τον απαιτούµενο εξοπλισµό που χρειάζεται για την 

πραγµατοποίησή της σε επιτραπέζια ή και φορητή µορφή. 

• Teleservices: Πρόκειται για τηλε-υπηρεσίες οι οποίες χρησιµοποιούνται από 

εξωτερικούς συνεργάτες εταιριών στον χώρο των πελατών τους µε σκοπό την εµπορική 

συµφωνία (αγορά ή πώληση) προϊόντων. 

• Virtual enterprises: Είναι εικονικές επιχειρήσεις οι οποίες βασίζονται κυρίως 

στην τηλε-εργασία. Η ανάγκη για την ικανοποίηση των οργανωτικών και διοικητικών 

διαδικασιών έφερε τις εταιρίες στα δίχτυα συµµαχικών επιχειρήσεων και σε οργανωτικά 

µοντέλα που εναντιώνονται στην πολυπλοκότητα και τον ανταγωνισµό. Έτσι λοιπόν 
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έχουµε την σύνθεση του δικτύου µε ανεξάρτητες εµπορικές επιχειρήσεις οι οποίες έχουν 

κοινό σκοπό. 

 

 

             5.5.3.   Οφέλη τηλε-εργασίας  

 

 

   Η εφαρµογή της τηλε-εργασίας επέφερε τεράστια οφέλη στις εµπορικές επιχειρήσεις, 

τις ιδιωτικές και δηµόσιες, καθώς στους εργοδότες και τους τηλε-εργαζόµενους. 

Αναλυτικότερα: 

 

• Αύξηση παραγωγικότητας: Χάρη στην αυτονοµία και την ευελιξία του ωραρίου 

οι τηλε-εργαζόµενοι αποδίδουν καλύτερα. Έχουν στην διάθεσή τους περισσότερο 

ελεύθερο χρόνο καθώς δεν είναι απαραίτητη η µετακίνησή τους στον χώρο εργασίας και 

κατ΄ επέκταση αναπτύσσεται λιγότερο άγχος χωρίς την συνεχή επίβλεψη προϊσταµένων 

στον χώρο εργασίας. 

• Εύκολη διαχείριση εταιρίας: Οι εταιρίες προγραµµατίζονται πιο εύκολα χάρη 

στην ευελιξία του ωραρίου. Έχουν καλύτερη οργάνωση καθώς δίνουν εντολές και 

πληροφορίες σε εκατοντάδες εργαζοµένους µε απλούστερο τρόπο. 

• Βελτίωση εργασιακών σχέσεων: Προκύπτουν καλύτερες εργασιακές σχέσεις 

χωρίς προστριβές µεταξύ των εργαζοµένων ή εργαζόµενου και εργοδότη, καθώς υπάρχει 

τηλεφωνική επικοινωνία και περιορισµένες συναντήσεις. 

• Ίση εργασία: Άτοµα µε προβλήµατα υγείας κινητικά, ψυχοσωµατικά, ψυχολογικά 

έχουν την δυνατότητα να εργάζονται από το σπίτι ισάξια µε άλλους εργαζοµένους. 

• Μείωση εξόδων: Υπάρχει σηµαντική µείωση όσον αφορά το κόστος όπως για 

παράδειγµα τα έξοδα µετακίνησης των εργαζοµένων, τα έξοδα εγκατάστασης παγίων 

των εταιριών, έξοδα συντήρησης κ.λ.π. 

• Μείωση χρόνου: Άτοµα που κατοικούν σε αποµακρυσµένες περιοχές όπως στην 

επαρχία ή και ακόµη στις µεγαλουπόλεις όπου οι αποστάσεις είναι πολύ µεγάλες εκτός 

της µείωσης των εξόδων µετακίνησης µειώνεται και ο χρόνος διάρκειας της 

µετακίνησής τους. 

• Συνδιασµός εργασίας-υποχρεώσεων: Άτοµα που δεν έχουν την δυνατότητα να 

βρίσκονται εκτός σπιτιού για να εργαστούν όπως γυναίκες που έχουν πολλές 
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υποχρεώσεις µε παιδιά ή ηλικιωµένους µπορούν  να εργάζονται από το σπίτι και έτσι να 

υπάρχει η διευκόλυνση συνδιασµού οικογένειας και καριέρας. 

 

 

              5.5.4.    Υπηρεσίες τηλε-εργασίας  

 

    Οι υπηρεσίες της τηλε-εργασίας που προσφέρουν στους τηλε-εργαζόµενους τα 

παραπάνω πλεονεκτήµατα είναι: 

• Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: Όπως είδαµε και αναλύσαµε στο κεφάλαιο της τηλε-

συνεργασίας, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο αποτελεί το πιο διάσηµο και εύκολο τρόπο 

επικοινωνίας. Μπορεί εύκολα να αντικαταστήσει την τηλεφωνική επικοινωνία και 

απαιτεί ελάχιστο εξοπλισµό. 

• Μεταφορά αρχείων: Αποτελεί ένα αξιόπιστο µέσο µεταβίβασης αρχείων εργασίας 

µεταξύ εργοδότη και εργαζοµένων. Χωρίς περιορισµό στον όγκο των δεδοµένων και 

αρχείων προσφέρει πολλά πλεονεκτήµατα στον τοµέα της τηλε-εργασίας. 

• Παγκόσµιος Ιστός: Όπως έχουµε ξαναδεί, χάρη στην ευκολία της χρήσης του και 

τον εύκολα προσβάσιµο τεράστιο όγκο πληροφοριών ο Παγκόσµιος Ιστός αποτελεί τη 

δηµοφιλέστερη υπηρεσία και στην τηλε-εργασία. 

• Υπηρεσία νέων: Είναι πίνακας ηλεκτρονικών ανακοινώσεων και ειδήσεων. 

Προσφέρει πολλά στον τοµέα της τηλε-εργασίας καθώς παρέχει την δυνατότητα στους 

τηλε-εργαζόµενους να ενηµερώνονται για τις τελευταίες εξελίξεις και θέµατα που 

αφορούν στην εργασία τους χωρίς να ανατρέχουν στον Παγκόσµιο Ιστό. 

• Αποµακρυσµένη προσπέλαση: Αυτή η υπηρεσία έχει εύκολη πρόσβαση σε 

υπολογιστικά συστήµατα και δίνει στους τηλε-εργαζόµενους την ευκαιρία να εργάζονται 

σε εικονικούς χώρους αρκετά όµοιους µε τον χώρο εργασίας τους, χάρη στον πολύ 

υψηλό βαθµό µηχανογράφησης που διαθέτει. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΗΛΕ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΚΑΙ 

ΤΗΛΕΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 

6.1.        ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

    Ζούµε σε µία εποχή στην οποία διάφορα συστήµατα συνεργάζονται κάτω από 

διαφορετικές συνθήκες. Κάποια από αυτά µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε σκοπό να 

καλύψουν ή να διευρύνουν τις εκπαιδευτικές ανάγκες. Συστήµατα τηλεπικοινωνιακά, 

διαδραστικά, υπολογιστικά, εξ΄αποστάσεως µάθησης µπορούν να συνδυαστούν µε 

σκοπό να καλύψουν εκπαιδευτικές δραστηριότητες, να συµπληρώσουν την εκπαιδευτική 

διαδικασία και σε πολλές περιπτώσεις να την εξυπηρετήσουν εξ’ολοκλήρου, ιδίως όταν 

ένας µαθητής αδυνατεί να έχει φυσική παρουσία στην τάξη
9
. 

    Τα τελευταία 15 χρόνια τα σχολεία µας κατακλύζονται από πλήθος τεχνολογικών 

εφαρµογών στο όνοµα δηµιουργίας ενός αποτελεσµατικότερου περιβάλλοντος µάθησης 

και διδασκαλίας. Σήµερα όµως δεν θα πρέπει να υπάρχουν ψευδαισθήσεις σχετικά µε 

την διδακτική αξιοποίηση της τεχνολογίας στην σχολική τάξη. Σίγουρα η εµπειρία των 

δασκάλων συνδυασµένη µε ερευνητικά δεδοµένα, ελληνικής και διεθνούς 

βιβλιογραφίας, δικαιώνουν την άποψη του Bates(1995) ότι «µια καλή διδασκαλία θα 

µπορούσε να αντισταθµίσει την έλλειψη τεχνολογικών µέσων, ενώ η τεχνολογία από 

µόνη της δεν θα µπορέσει να διασώσει µια κακή διδασκαλία, συνήθως την κάνει 

χειρότερη.»  

    Η ραγδαία εξέλιξη των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) έχει 

σαφώς επιφέρει νέα, πρωτότυπα δεδοµένα στον χώρο της εξ’αποστάσεως εκπαίδευσης, 

αλλάζοντας σηµαντικά το περιβάλλον επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης µε την 

αξιοποίηση σύγχρονων περιβαλλόντων µάθησης. Ο τρόπος µε τον οποίον 

χρησιµοποιείται η τεχνολογία στην εξ’αποστάσεως εκπαίδευση προκαλεί 

προβληµατισµούς καθώς πολλές φορές δίνεται µεγαλύτερη έµφαση στους διαθέσιµους 

τεχνολογικούς πόρους και λιγότερο στις παιδαγωγικές προϋποθέσεις που θα πρέπει να 

διέπουν ένα περιβάλλον µάθησης. Η χωρίς παιδαγωγικές προϋποθέσεις εισαγωγή της 

                                                 
9
 Duffy & Kirkley, 2004 
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τεχνολογίας, στην σχολική αίθουσα, ενδυναµώνει τις υπάρχουσες δοµές, ενισχύει τις 

ανισότητες ανοίγοντας την ψαλίδα µεταξύ µαθητών στην ίδια αίθουσα αλλά και 

σχολείων µεταξύ τους, συµβάλλοντας στην ένταση του φαινοµένου του ψηφιακού 

δυϊσµού. 

 

 

6.2.    ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ(ΤΠΕ-Ε) 

 

    Στις µέρες µας συντελούνται σηµαντικές κοινωνικές και οικονοµικές αλλαγές οι 

οποίες έχουν ως αποτέλεσµα την ανάπτυξη των τεχνολογιών πληροφορίας και 

επικοινωνίας οι οποίες µε την σειρά τους επιφέρουν σηµαντικές ανακατατάξεις στον 

τοµέα της εκπαίδευσης. Πρωτεύοντα ρόλο έχει η ορθολογική διαχείριση της γνώσης 

καθώς και η δυαδική σχέση εκπαιδευόµενου-εκπαιδευτή µετασχηµατίζεται µε την 

ανάδειξη ενός τρίτου πυλώνα των εκπαιδευτικών πολυµέσων, τα οποία τείνουν να 

κερδίζουν ολοένα και περισσότερο ζωτικό χώρο. 

    Στην µεθοδολογία της εξ’αποστάσεως εκπαίδευσης εµπλέκονται συνεχώς νέες 

τεχνολογίες όπως είναι ο Παγκόσµιος Ιστός , το Ηλεκτρονικό Ταχυδροµείο , η 

επικοινωνία δια µέσου υπολογιστών, οι ηλεκτρονικοί πίνακες ανακοινώσεων και οι 

υπηρεσίες τηλεδιάσκεψης. 

    Η σχέση της εξ’αποστάσεως εκπαίδευσης µε την τεχνολογία δεν είναι καινούριο 

φαινόµενο αφού η τεχνολογία συνοδεύει την εξέλιξή της από τα πρώτα στάδια της 

εφαρµογής της. Σύµφωνα µε τον Nipper(1989), η εξέλιξη της εξ΄αποστάσεως 

εκπαίδευσης ακολούθησε τρία στάδια τα οποία απεικονίζουν αντίστοιχα µοντέλα 

αξιοποίησης τεχνολογικών µέσων για την διανοµή του εκπαιδευτικού υλικού και την 

επικοινωνία εκπαιδευτή και εκπαιδευόµενου. 

    Τα στάδια αυτά είναι τα εξής: 

1. Εξ΄αποστάσεως εκπαίδευση διά αλληλογραφίας  

2. Τα οπτικοακουστικά µέσα 

3. Οι τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας 

 

    Έτσι λοιπόν οι ΤΠΕ έχουν πια εδραιώσει την θέση τους ως κυρίαρχα, νοητικά και 

γνωστικά εργαλεία. Αρκετά διαδεδοµένη είναι η άποψη του ότι αν κάποιος στην 
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σηµερινή εποχή αγνοεί τις ΤΠΕ και τις δυνατότητες που παρέχουν θα καταστεί 

λειτουργικά αναλφάβητος. 

    ∆εν πρέπει να παραβλέψουµε την γνώµη εκείνων που υποστηρίζουν πως η σαρωτική 

και ραγδαία επικράτηση των ΤΠΕ σε όλες τις πτυχές τις σύγχρονης ζωής δηµιουργεί τον 

κίνδυνο του κοινωνικού αποκλεισµού για τις πληθυσµιακές οµάδες που ακούσια ή 

εκούσια, δεν έχουν πρόσβαση στις ΤΠΕ φέρει πιο κοντά την πιθανότητα να εµφανιστούν 

κοινωνίες δύο ταχυτήτων. 

 

 

6.3.      Η ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΤΠΕ ΩΣ ΓΝΩΣΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ 

 

    Οι ΤΠΕ ως γνωστικά εργαλεία συνεισφέρουν ποικιλοτρόπως στην οικοδόµηση της 

γνώσης. Πιο συγκεκριµένα συνεισφέρουν και υποστηρίζουν: 

• Την κατασκευή γνώσης  

-µέσω της αναπαράστασης των ιδεών των µαθητών 

-µέσω της οργάνωσης βάσεων γνώσης από τους µαθητές 

-µέσα από την δηµιουργία ενός πλαισίου διατεταγµένων κατηγοριών ανάλυσης και 

κατανόησης δεδοµένων από τους µαθητές 

• Την αναζήτηση, εξερεύνηση, διερεύνηση  

-για πρόσβαση σε δυναµική πληροφορία 

-για σύγκριση καταστάσεων, προσεγγίσεων, εκδοχών 

• Την µάθηση µέσω ενεργειών 

-µέσω προσοµοιώσεων πραγµατικών καταστάσεων και φαινοµένων 

-παρέχοντας ένα ασφαλές και ελεγχόµενο περιβάλλον εργασίας 

• Την γνωστική σύγκρουση 

-µέσω προσοµοιώσεων, φαινοµένων και καταστάσεων 

-µέσω σύγκρισης αιτιών και αποτελεσµάτων 

• Την µάθηση µε συνδιαλλαγή 

-µέσω της συνεργασίας µε άλλους 

-µέσω της συζήτησης, επιχειρηµατολογίας και συναίνεσης µεταξύ των µελών 

κοινοτήτων των µάθησης. 
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    Σύµφωνα µε τον D.Keegan(2001) οι φορείς παροχής εξ’αποστάσεως εκπαίδευσης 

µπορούν να ενταχθούν στις ακόλουθες κατηγορίες: 

-Τα Ανοικτά Πανεπιστήµια 

-Τα Πανεπιστήµια τα οποία παράλληλα µε τις συµβατικές σπουδές παρέχουν και 

προγράµµατα εξ’αποστάσεως εκπαίδευσης 

-Οι κρατικοί οργανισµοί εξ’αποστάσεως εκπαίδευσης 

-Οι ιδιωτικοί φορείς που παρέχουν κυρίως προγράµµατα κατάρτισης µέσω της 

εξ’αποστάσεως εκπαίδευσης. 

 

 

6.4.  Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΞ’ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

    Οι οργανισµοί έχουν και ανάγκες που αφορούν τον λειτουργικό τους χαρακτήρα. Με 

βάση αυτά έχουµε δύο λειτουργικά υποσυστήµατα, την ανάπτυξη προγραµµάτων και τις 

υπηρεσίες υποστήριξης σπουδαστών. Το πρώτο υποσύστηµα περιλαµβάνει τον 

σχεδιασµό του προγράµµατος και την επιλογή της διδακτικής µεθοδολογίας. Όσον 

αφορά στο τελευταίο προσδιορίζεται η µεθοδολογία και ο τρόπος παρουσίασης του 

προγράµµατος σε µηχανική ή ηλεκτρονική µορφή. Στο υποσύστηµα υποστήριξης των 

σπουδαστών πραγµατοποιείται όπως το αναφέρει και η ίδια η λέξη υποστήριξη του 

σπουδαστή έτσι ώστε να γίνει µε όσο το δυνατόν καλύτερο τρόπο η εξατοµικευµένη 

διδασκαλία. Τα δύο αυτά υποσυστήµατα αποτελούν και την διαφορά ενός συστήµατος 

εξ’αποστάσεως εκπαίδευσης από άλλες µορφές εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. 

    Σε αυτό το υποσύστηµα γίνεται η προετοιµασία έντυπου και µη έντυπου υλικού, 

καθώς και τον τρόπο µε τον οποίο το µάθηµα θα γίνει όσο το δυνατόν πιο κατανοητό 

από τους σπουδαστές. Το υλικό αυτό περιλαµβάνει εργασίες, ασκήσεις, αξιολόγησης, 

πρακτική στο εργαστήριο και γενικά ό,τι αφορά και στο υλικό της συµβατικής 

εκπαίδευσης. Το έργο αυτό µπορεί να ανατεθεί σε ένα µεµονωµένο άτοµο ή και σε 

οµάδα ατόµων που συνεργάζονται και σε συµβούλους από άλλες επιχειρήσεις ή 

πανεπιστήµια. 
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6.5.    ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

 

    Την τελευταία 20ετία η τεχνολογία της πληροφορίας καθιέρωσε νέες βάσεις τόσο σε 

όλους τους τοµείς της επιχειρηµατικής δραστηριότητας αλλά και του ατόµου 

γενικότερα. 

    Η εξέλιξη και η πορεία µιας επιχείρησης σήµερα, εξαρτάται σε πολύ µεγάλο ποσοστό 

από το πόσο σωστά είναι εκπαιδευµένοι οι εργαζόµενοι της. Μια επιχείρηση 

αποτελείται από νεοπροσλαµβανόµενους εργαζόµενους αλλά και παλαιότερους οι οποίοι 

εκπαιδεύονται-τουλάχιστον µία φορά-σε κάποια χρονική περίοδο της απασχόλησής τους 

στην επιχείρησης. Οι νεοπροσλαµβανόµενοι χρειάζονται εκπαίδευση πριν αναλάβουν τα 

καθήκοντά τους αλλά και οι παλαιότερη χρειάζονται ίσως εκπαίδευση για καλύτερη 

αντιµετώπιση των υπαρχόντων υποχρεώσεών τους ή ακόµη και για πιθανή µετάθεση ή 

προαγωγή του σε άλλο τµήµα της επιχείρησης. 

    Οι διοικήσεις των επιχειρήσεων επενδύουν σηµαντικά στην τεχνολογία καθώς και σε 

εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό έτσι ώστε να ανταποκριθούν στις ιλλιγγιώδης 

ταχύτητες εξέλιξης της αγοράς. Για τον λόγο αυτό στις προηγµένες χώρες ξοδεύονται 

τεράστια ποσά στην εκπαίδευση από τις επιχειρήσεις και τις υπηρεσίες, οι οποίες 

έρχονται έτσι τρίτες σε σειρά κατάταξης, µετά την δηµόσια και την στρατιωτική 

εκπαίδευση. Η προσπάθεια των επιχειρήσεων να ανταποκριθούν αποτελεσµατικά τόσο 

στην ραγδαία αλλαγή της τεχνολογίας όσο και στις απαιτήσεις του έντονα 

ανταγωνιστικού περιβάλλοντος, καθιστούν επιτακτική την ανάπτυξη στελεχών σε όλα 

τα επίπεδα. Απαιτούνται στελέχη που να µπορούν αποτελεσµατικά να κατανοήσουν και 

να ανταπεξέλθουν µε άνεση στις τεχνολογικές προκλήσεις. 

    Αυτό φυσικά επιτυγχάνεται µε την εκπαίδευση των στελεχών µε νέες τεχνολογίες µε 

απώτερο σκοπό να συνδυάσουν την διοικητική µε την τεχνολογική σκέψη έτσι ώστε να 

δηµιουργηθούν στελέχη τα οποία θα είναι σε θέση να συνδυάζουν την γνώση της 

διοίκησης των επιχειρήσεων µε αυτή της τεχνολογίας. Με αυτές τις µεθόδους θα 

αναπτυχθούν στελέχη ικανά να αποτελέσουν φορείς στρατηγικών αλλαγών στις 

επιχειρήσεις που στελεχώνουν, δεδοµένων των προκλήσεων που φέρει η νέα εποχή της 

πληροφορίας και της γνώσης. 
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6.6. ΕΜΠΟΡΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ 

 

    Όπως είναι γνωστό η ζήτηση διαµορφώνει και την προσφορά. Έτσι αφού πλέον οι 

επιχειρήσεις αναγκάζονται να στραφούν στις πιο εξελιγµένες τεχνολογίες προσφέρονται 

προς αξιοποίησης πλήθος εµπορικών διαθέσιµων περιβαλλόντων. Το έργο Corporate 

Software Engineering Knowledge Networks of Improved Training of the Work Force-

CORONET βελτιώνει αποτελεσµατικά το web-based training του εργατικού δυναµικού 

χρησιµοποιεί τεχνικές εκπαίδευσης µέσω συνεργασίας, χρησιµοποιεί διαδικασίες που 

ακολουθούν αρχές που αφορούν τον ήχο του Software Engineering και γενικά ένα 

ευέλικτο περιβάλλον µάθησης που στηρίζεται στην αλληλεπίδραση και στο πώς να 

διοικούµε. Η ζήτηση για ειδική τεχνολογική εκπαίδευση λοιπόν αναπτύσσεται ραγδαία. 

Ο παράγοντας εκπαίδευση σε µια εταιρία είναι πολύ σηµαντικές όσον αφορά στην 

ανταγωνιστικότητα των εταιριών. 

 

 

                        6.6.1.    FORUM  

 

    Το FORUM κατασκευάστηκε από το Τέξας A&M University στο Laredo. ∆ιαθέτει ένα 

σύστηµα διασκέψεων που επιτρέπει στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές να 

συνεργάζονται. ∆εν σχεδιάστηκε για εκπαιδευτικές εφαρµογές αλλά χρησιµεύει για την 

µετάδοση του υλικού. Το Forum είναι βασισµένο σε HTML για τοπικό ή µεσσαίου 

µεγέθους δίκτυο σε παραθυρικό δίκτυο (WINDOWS) και έχει τρία επίπεδα: 

1. ∆εν µπορεί να βρεθεί από µηχανή αναζήτησης . 

2. Οι χρήστες µπορούν να συνδεθούν δίνοντας το όνοµα και τον κωδικό τους τον 

οποίον έχουν την δυνατότητα να αλλάξουν. 

3. Ο σχεδιαστής κάθε µαθήµατος είναι αυτός που καθορίζει τις άδειες των 

συµµετεχόντων. 

Έτσι, έχουµε λοιπόν τρία είδη µαθητών: 

• Συνεργάτης, έχει προνόµια ανάγνωσης και τροποποίησης όλων των 

άρθρων 
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• Συµµετέχων, έχει προνόµια ανάγνωσης για όλα τα άρθρα και 

τροποποίησης αυτών 

• Παρατηρητής, έχει προνόµια µόνο ανάγνωσης των άρθρων 

 

4. ∆υνατότητα συγγραφής και επεξεργασίας κειµένου από οµάδες χρηστών . 

5. Μηχανισµό file server. 

6. Ύπαρξη προτύπων για την δηµιουργία συσκέψεων. 

7. Επικοινωνία µε χρήση γραπτών µηνυµάτων σε πραγµατικό χρόνο, όπου ο 

µαθητής έχει την δυνατότητα να δει ποιος άλλος βρίσκεται συνδεδεµένος και να τον 

προσκαλέσει σε συζήτηση εντός πραγµατικού χρόνου εκτός της διάσκεψης. 

8. Υποστήριξη πολλών ανεξάρτητων διασκέψεων. 

9. ∆υνατότητα διαφορετικών ειδών συνδέσεων όπως: 

-Άνοιγµα νέου αρχείου 

-Επισύναψη γραφικών 

-Σε άλλο αρχείο όπου υπάρχει 

-Σε άλλο Web Site 

10. ∆υνατότητα στους σχεδιαστές να καθορίσουν το τι µπορεί να δει ο κάθε µαθητής 

από την σελίδα του µαθήµατος. 

 

 

 

 

 

6.6.2.     CENTRA SYMPOSIUM 4.0 – CEΝΤRA 

 

    To Centra Symposium είναι η πιο ευρέως διαδεδοµένη λύση για την µεταφορά 

σύγχρονου e-learning στην εταιρία. Το symposium προσφέρει την δυνατότητα σε 

διάφορους υπαλλήλους που είναι διεσπαρµένοι σε διάφορα σηµεία, εταίρους και 

πελάτες να αλληλεπιδρούν, να συνεργάζονται και να µαθαίνουν σαν να βρίσκονται σε 

µια τυπική τάξη σε πραγµατικό χρόνο διότι διαθέτει µια ευέλικτη αρχιτεκτονική έτσι 

ώστε να εξυπηρετεί απόλυτα τις ανάγκες. Η εφαρµογή µπορεί να υποστηρίξει την 

τηλεσυνεργασία χρηστών σε πραγµατικό χρόνο καθώς και την σύγχρονη εκπαίδευση 
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µέσα από συνηθισµένους web browsers οι οποίοι τρέχουν πάνω από windows 95 ή 

windows NT. 

    Το CENTRA παρέχει τις παρακάτω δυνατότητες: 

-∆υνατότητα για σχεδιασµό και παράδοση εκπαιδευτικού υλικού µέσω του παγκόσµιου 

ιστού µε ειδικό εργαλείο ανάπτυξης. 

-∆υνατότητα για συνεργασία µεταξύ εικονικών οµάδων. 

-∆ιαθέτει περιβάλλον για ασύγχρονη µάθηση. 

-Υποστηρίζει την σύγχρονη επικοινωνία και εικονική ανάταση χεριών. 

-∆ιαθέτει τάξεις µαθητών και δυνατότητα για συνδιάλεξη. 

-∆ιατηρεί πληροφορίες για προηγούµενα µαθήµατα και δίνει την ευκαιρία για 

επανάληψη. 

-Περιλαµβάνει εργαλείο για την δόµηση µαθηµάτων, για την διαχείριση, για την 

ανάπτυξη Quiz και για την εγγραφή µαθητών από απόσταση. 

-Επιτρέπει στον διδάσκοντα τον έλεγχο της πρόσβασης. 

-Παρέχει µία ασφαλής λύση για τους χρήστες που ξεχνούν τον κωδικό πρόσβασης 

µειώνοντας το πλήθος των πηγών που ζητιούνται για να τελειώσει η υποστήριξη του 

χρήστη. 

-Μπορεί να εξετάσει ποιος από τους συµµετέχοντες έχει την ικανότητα να µιλήσει και 

αλληλεπιδρά µε τα εργαλεία συνεργασίας. 

-Επιβεβαιώνει το σύστηµα του κάθε χρήστη διαθέτοντας ακουστικό σύστηµα. 

 

 

 

 

6.6.3.    WEB-CT 

 

    To WEB-CT κατασκευάστηκε από το τµήµα επιστήµης υπολογιστών του 

πανεπιστηµίου British Columbia στον Καναδά. Αποτελεί ένα εργαλείο το οποίο 

υποστηρίζει την δηµιουργία εκπαιδευτικών περιβαλλόντων βασισµένα στο WEB. 

Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για την δηµιουργία ολόκληρων σύγχρονων µαθηµάτων ή 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να εµπλουτίσει ήδη έτοιµα µε ειδικό εργαλείο που 

διαθέτει. Το WEB-CT µπορεί να προσπελαστεί από συνηθισµένους web browser.     



 74

Περιλαµβάνει τις δυνατότητες για ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, αίθουσες συνδιάσκεψης 

και παρέχει στους µαθητές τις παρακάτω δυνατότητες: 

-Σε κάθε σελίδα µπορούν να υπάρχουν ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών, όπου έχουν 

προστεθεί από τον σχεδιαστή, και µε το πάτηµα ενός κουµπιού ο µαθητής να έχει 

πρόσβαση στις ερωτήσεις. Οι απαντήσεις του ελέγχονται αυτόµατα και σε περίπτωση 

λάθους µπορεί να δοθεί µια εξήγηση ή απλά µία υπόδειξη. 

-∆υνατότητα προσπέλασης σε γλωσσάρι που θα δηµιουργήσει ο σχεδιαστής µε δύο 

τρόπους α) µε κλικ επάνω στην λέξη ή β) µε κλικ στο εικονίδιο που παραπέµπει στο 

γλωσσάρι. 

-∆υνατότητα για παράδοση ενός διαγωνίσµατος συγκεκριµένου χρόνου στους µαθητές. 

Από την στιγµή που θα παραδώσει ο µαθητής το διαγώνισµα, αυτόµατα καταχωρείται η 

βαθµολογία του. 

-Οι µαθητές µπορούν να δουν την βαθµολογία τους καθώς και τα σχόλια του σχεδιαστή, 

το µέγιστο και ελάχιστο βαθµό σε κάθε µάθηµα. 

-Μπορούν να χτίσουν και τις δικές τους σελίδες, να ετοιµάζουν παρουσιάσεις και να 

κρατούν σηµειώσεις. 

  Παρέχει τις ακόλουθες δυνατότητες στους σχεδιαστές: 

-Προσθέτουν σε κάθε σελίδα ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών  

-∆υνατότητα δηµιουργίας γλωσσάρι  

-∆ηµιουργία διαγωνισµάτων τα οποία  µπορούν να παραδοθούν στους µαθητές 

συγκεκριµένη ηµεροµηνία  

-Μπορούν να προστεθούν βάρη σε κάθε διαγώνισµα και αυτόµατα να υπολογίζεται η 

τελική βαθµολογία  

-Μπορούν να διαχωρίσουν τους µαθητές σε οµάδες µε διαφορετικά δικαιώµατα 

πρόσβασης 

-Υποστηρίζει πολυµέσα και αίθουσα συνδιάσκεψης µεταξύ µαθητών και µεταξύ 

µαθητή-καθηγητή 

-Έχει σύστηµα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και συνδιάλεξης 

-∆ιαθέτει βάση δεδοµένων για αρχεία πολυµέσων(εικόνες και βίντεο) 

-Υποστηρίζει τα ακόλουθα συστήµατα: Linux, Sparc Solaris, Sun OS, AIX, Irix, BSDI. 

Ο επεξεργαστής πρέπει να είναι Pentium class και ανώτερος.  
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6.6.4.     ΤΟP CLASS 

 

    To Top Class αποτελεί µια εφαρµογή σχεδιασµένη για εκπαίδευση από απόσταση 

βασισµένη στο web η οποία τρέχει επάνω από το internet ή επάνω από το LAN. To Top 

Class µπορεί να προσπελασθεί µέσω συνηθισµένων web browsers. Το Top Class 

αποτελεί ένα ολοκληρωµένο περιβάλλον για τηλε-εκπαίδευση. 

 

6.6.5.     FIRST CLASS/LEARN LINK 

 

    To First Class αποτελεί µια εφαρµογή η οποία συµπεριλαµβάνει δυνατότητες για 

ανταλλαγή µηνυµάτων, συζητήσεων σε δέσµες και αποµακρυσµένης πρόσβασης κάτω 

από ένα ολοκληρωµένο περιβάλλον. 

    Το First Class στην νέα του έκδοση µπορεί να προσπελασθεί και από συνηθισµένους 

web browsers. Το First Class έχει χρησιµοποιηθεί για την τηλε-εκπαίδευση και από το 

Open University στην Αγγλία.  

 

6.6.6.      BLACKBOARD 5 

 

    To Blackboard ενδυναµώνει την on line εκπαίδευση, παρέχει ένα πλήθος από τεχνικές 

υπηρεσίες για να εξασφαλίσει τον πελάτη. Οι διοικητές έργου και οι τεχνικοί σύµβουλοι 

θα εργαστούν µε τον ενδιαφερόµενο προκειµένου να εγκαταστήσει το πακέτο αυτό και 

να βρίσκονται όλα στην σωστή θέση. Το blackboard µπορεί να πραγµατοποιεί τα 

µαθήµατα on line εύκολα και µε τροµερή ταχύτητα. Είναι επίσης ένα ασφαλές σύστηµα 

και δηµιούργησε µία χωρίς πληρωµή υπηρεσία δηµιουργίας µαθηµάτων. Χιλιάδες 

εκπαιδευτικά συστήµατα έχουν δηµιουργήσει τέτοια sites. To blackboard είναι σε web-

based δίκτυο, τεχνική υποστήριξη, υποστήριξη σε email 24 ώρες το 24ωρο και 7 ηµέρες 

την εβδοµάδα. Το blackboard µπορεί να παραχθεί σε 3 επίπεδα. Το πρώτο επίπεδο δίνει 

τα εργαλεία για το µάθηµα, όπως πίνακα συζητήσεων, εικονική συζήτηση, το δεύτερο 

παρέχει πύλες για το πανεπιστήµιο, τους φοιτητές και το προσωπικό προκειµένου να 

αποκτούν πρόσβαση σε πληροφορίες διαµέσου του web, και τέλος το τρίτο επίπεδο 

παρέχει µια ολοκληρωµένη e-learning λύση. 
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6.6.7.    COMENTOR-SCHOOL OF HUMAN AND 

HEALTH SCIENCES, UNIVERSITY OF 

HUDDERFIELD 

 

    To CoMentor είναι ένα λογισµικό που επιτρέπει την δηµιουργία περιβαλλόντων 

µάθησης πολλών χρηστών στο web. Το σύστηµα παρέχει ένα συνεργατικό εικονικό 

περιβάλλον όπου οι φοιτητές µπορούν να πάρουν µέρος σε συζήτηση πραγµατικού 

χρόνου και σε ασύγχρονη µορφή συζήτησης. Το CoMentor είναι κατάλληλο για τις 

τέχνες, τις ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήµες. Το τµήµα φιλοσοφικής και το 

τµήµα πολιτισµού του πανεπιστηµίου Huddersfield χρησιµοποιεί το CoMentor. Για να 

τρέξει το πρόγραµµα αυτό χρειάζεται Unix ή Linux λειτουργικό σύστηµα και έναν web 

server. 

 

 

6.6.8.    LEARNING SPACE 

 

    Το πακέτο αυτό αποτελεί µια lotus notes εφαρµογή σχεδιασµένη να υποστηρίζει την 

συνεργατική µάθηση σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. Το learning space συνεργάζεται µε 

τα lotus notes και τα lotus domino servers και εκµεταλλεύεται την βάση δεδοµένων των 

δύο παραπάνω αναφερόµενων προγραµµάτων. Το learning space χρησιµοποιεί 5 βάσεις 

δεδοµένων. Κάθε µία για το πρόγραµµα, για τα πολυµέσα, για τις τάξεις των µαθητών, 

για τους µαθητές και τέλος για ανάθεση εργασιών. Υποστηρίζει video και audio 

διασκέψεις, chat µεταξύ σχεδιαστών-µαθητών και µαθητών µε µαθητές µε πίνακα. 

Επίσης διαθέτει εργαλεία για την δηµιουργία και την παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού. 

Περιλαµβάνει δυνατότητες για διανοµή µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, περιβάλλον 

αίθουσας µαθηµάτων, ασύγχρονης και σύγχρονης αλληλεπίδρασης. ∆ιαθέτει έναν 

ολοκληρωµένο γραφικό περιβάλλον για τους χρήστες. 
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6.6.9.    LEARNING SERVER 

 

 

    O databeam learning server αποτελεί µία server εφαρµογή, η οποία µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για τηλε-εκπαίδευση πάνω από το internet ή πάνω από intranets. To 

learning server αρχικά σχεδιάστηκε από το databeam( θυγατρική της lotus/IBM ) , για 

να καλύψει τις ανάγκες της εκπαίδευσης από απόσταση ανάµεσα στα τµήµατα της 

εταιρείας, αλλά µπορεί να χρησιµοποιηθεί και ως ένα αυτόνοµο εργαλείο ή να 

συνεργαστεί µε έναν web server. To learning server χρησιµοποιεί την zava τεχνολογία 

και µπορεί να συνεργαστεί µε µια ποικιλία από εφαρµογές. 

 

 

                        6.6.9.     TEAM WAVE 

 

 

    To Team Wave workplace είναι µια client-server εφαρµογή που έχει σχεδιαστεί να 

παρέχει µόνιµες και εύκολα προσβάσιµες τοποθεσίες όπου µπορούν να 

συγκεντρώνονται διάφοροι άνθρωποι για να εργάζονται ή να δηµιουργούν κοινότητες. 

Χρησιµοποιούν την δοµή των δωµατίων όπου κάθε δωµάτιο είναι σε θέση να εξυπηρετεί 

έναν µεγάλο αριθµό από ανάγκες όπως βιβλιοθήκη µέχρι διασκέψεις. Τα δωµάτια αυτά 

παρέχουν µία δενδρική δοµή, δηλαδή µέσα σε κάθε δωµάτιο µπορούµε να 

δηµιουργήσουµε υποδωµάτια αφιερωµένα για meetings, συζητήσεις και άλλα. Η 

εποπτεία του συστήµατος είναι αρκετά απλή αφού ο επόπτης δεν ασχολείται µε το ποιος 

θα έχει δικαίωµα πρόσβασης στα διάφορα δωµάτια που υπάρχουν. Αυτό καθορίζεται 

από αυτόν που δηµιουργεί το δωµάτιο.  

    Παρέχει διαµοιραζόµενο πίνακα. Ο κάθε µαθητής έχει  την δυνατότητα να 

ζωγραφίσει, να προσθέσει διάφορα είδη κειµένων ή και να αλλάξει τα περιεχόµενα που 

υπάρχουν ήδη επάνω στην συγκεκριµένη επιφάνεια αλληλεπίδρασης. Επίσης υπάρχει 

δυνατότητα για προσθήκη διαµοιραζόµενων εργαλείων πάνω στον πίνακα. Τα 

διαµοιραζόµενα εργαλεία που παρέχει το Team Wave είναι ένα σύνολο από εφαρµογές 

που είναι προσβάσιµες από οποιονδήποτε. 
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6.6.10. e TOOLKIT, e COMPANION, e COURSE-

COLLEGE.com 

 

 

• To e Toolkit παρέχει εργαλεία που θα βοηθήσουν να πραγµατοποιηθεί ένα 

παραδοσιακό µάθηµα. Το πακέτο αυτό αναπτύχθηκε για να βοηθήσει τους εκπαιδευτές 

να έχουν περισσότερο χρόνο να αφοσιωθούν στην έρευνα και να διευκολύνουν την 

αλληλεπίδραση σπουδαστή-εκπαιδευτή. Με αυτά τα εργαλεία που περιέχει το πακέτο, οι 

εκπαιδευτές έχουν την δυνατότητα να στείλουν την βαθµολογία , σχετικές ανακοινώσεις 

και βιογραφικά. 

• Το e Companion σχεδιάστηκε για να διευκολύνει την διδασκαλία σε µια αίθουσα 

του πανεπιστηµίου, όπου µε την βοήθεια του ηλεκτρονικού υπολογιστή το µάθηµα έχει 

καλύτερη ροή. Το e Companion, όπου αποτελεί την µία από τις τρεις προτεινόµενες 

λύσεις του e College.com αναπτύχθηκε για να βοηθήσει τους εκπαιδευτές να βρίσκονται 

σε παραδοσιακή τάξη µε on-line εκπαιδευτικό υλικό. Επίσης βοηθάει τους εκπαιδευτές 

να ξοδεύουν πολύ λιγότερο χρόνο σε διαχειριστικά θέµατα και να αφιερώνονται 

περισσότερο στο έργο της διδασκαλίας.  

• Το e Course σχεδιάστηκε για να προσφέρει την καλύτερη αλληλεπίδραση σε ένα 

on-line περιβάλλον µε τα καλύτερα εργαλεία. Επίσης σχεδιάστηκε για να προσφέρει την 

πιο ολοκληρωµένη λύση στην µεταφορά ήχου στα διαδικτυακά µαθήµατα. 

 

 

6.6.12.     VIRTUAL-U 

 

 

    To Virtual-U είναι ένα λογισµικό βασισµένο στο server το οποί επιτρέπει τον 

σχεδιασµό, την µετάδοση και την επέκταση παιδαγωγικών και εκπαιδευτικών 

µαθηµάτων πάνω από το WWW. Προήλθε από την έρευνα πάνω στην αλληλεπίδραση 

µεταξύ ανθρώπου και υπολογιστή καθώς και από την έρευνα πάνω στο θέµα της 

εκπαίδευσης πάνω από δίκτυα υπολογιστών. 
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6.7.        ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

   Όπως είδαµε, λοιπόν, µέσα από τις αναλύσεις των εµπορικών διαθέσιµων 

περιβαλλόντων , υπάρχει µια αλληλένδετη σχέση µεταξύ της τηλε-εκπαίδευσης και της 

τηλεσυνεργασίας όσον αφορά τον χώρο των επιχειρήσεων. Τα είδη των συγκεκριµένων 

περιβαλλόντων, παρέχουν στους χρήστες τόσο την δυνατότητα της τηλε-εκπαίδευσης 

όσο και την δυνατότητα τηλεσυνεργασίας. Ακολουθώντας τα βήµατα του κάθε 

προγράµµατος ξεχωριστά ανακαλύπτουµε ότι παράλληλα µε την εκπαίδευση των 

στελεχών συνυπάρχει και η µεταξύ τους συνεργασία.  

   Έτσι λοιπόν, βγάζουµε το συµπέρασµα ότι η τηλε-εκπαίδευση µας προσφέρει τα 

βήµατα που είναι απαραίτητα στην περαιτέρω εκµάθηση των στελεχών και η 

τηλεσυνεργασία µας δίνει τα κίνητρα και την ανταγωνιστικότητα που χρειάζονται για 

την επιβίωση του κάθε χρήστη στον επιχειρησιακό χώρο καθώς και την οµαδικότητα για 

ένα κερδοφόρο οικονοµικό αποτέλεσµα. 
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

 

 

• Τ.Π.Ε.: Tεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

• W.W.W.: Word Wide Web 

• κ.λ.π.: και τα λοιπά 

• H.Π.Α.: Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής  

• O.T.E.: Οργανισµός Τηλεπικοινωνιών Ελλάδος  

• EΞ.Α.Ε.: Εξ’Αποστάσεως Εκπαίδευση 

• ∆.Τ.: ∆ιαδραστική Τηλεδιάσκεψη 

• Α.Π.Θ.: Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης 

• E.A.Π.: Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο 

• ADSL: Assymetric Digital Subscriber Line 

• HTML: Hyper Text Mark up Language 

• ISDN: Integrated Services Digital Network 
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